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Kasdieną-
Francūzijos Socialistai 
Pusmėnulis ir žvaigždė 
Mulos Kupranugariui... 
Komercinė Spauda Tyli
Francūzijos socialistų suva­

žiavimas Lyone nutarė reikalau­
ti iš savo partijos draugų val­
džios kabinete greito veiksmo 
Viet-namo reikalu. Socialistų 
suvažiavimas stojo už tuojauti- 
nę taiką Indo-Kinijoje, —- ne­
žiūrint, ar tas sukeltų konflik­
tą su katalikais (MRP) kabine­
te.

Suvažiavimas taipgi pasisakė 
už ėjimą prie industrijos kont­
roliavimo. Blumas, Ramadie- 
ras ir kiti dešinieji suvažiavimą 
stengėsi laikyti vadelėsi, bet jis 
dažnai ištrūko iš jų rankų.

Musulmoniškas pusmėnulis 
su žvaigžde ant žalio dugno ple­
vėsuoja virš Pakistano. Ant rau­
dono dugno tas pusmėnulis ple­
vėsuoja virš Egipto, jis yra 
įjungtas į vėliavas eilės kitų Is­
lamo šalių — Transjordonijos, 
Arabijos, Irano ir kitų.

Pakistanas dabar tampa di­
džiausia musulmoniška valsty­
bė pasaulyje. Nuo Gibraltaro 
iki Karači, nuo Turkmcnistano 
iki Somalijos, Mahomedo pase­
kėjai šį faktą laiko dideliu lai­
mėjimu.

Bet iš Indijos taško, — ir iš 
taško visų už laisvę kovojančių 
koloniąlių ir pusiau kolonialių 
tautų,* tarp jų musulmoniškų, 
Pakistanas yra nepagefdaufinas 
dalykas. Indijos perkirtimas pa­
darytas, pagaliau, remiantis 
vien ant religinių bruožų. Indi­
jos didžioji tauta, kalbanti šim­
tais dialektų, visgi yra viena tau­
ta. Hindustani Sanskrito kultū­
rinis palikimas ryškus musul­
monuose kaip indusuose.

Pažangūs indai, kokio tikėji­
mo ar genties jie nebūtų, tęs ko­
vą už suvienytą demokratinę ir 
pilnai nepriklausomą Indijos 
respubliką.

Kalbant apie musulmonus 
mums prisimena plačiai žinoma 
Arabijos beduinų (klajojančių 
arabų) patarlė “Mulos kupranu­
gariui leistina”. Beduinai stro­
piai saugo, kad kitos grupės ar 
genties kupranugariai neėstų 
jų išdžiūvusių pievų žolės. Bet 
išimtis daroma kupranugariui, 
kuris priklauso kokiam nors 
mulai — musulmoniškam dva­
siškiui. Jo kupranugariui leisti­
na... ' •*

Mes tą prisiminame ryšyje su 
diskusija jaunimo klausimu, 
kuri paskutinėmis savaitėmis 
pripildė mūsų laikraščių pusla­
pius. Tūlas F. Stulgis iki šios 
dienos negali nurimti, nes tūli 
diskusijos dalyviai vieną disku- 
santą pavadino “skrajojančios 
lėkštės pilotu”, “herojum” ar 
dar kaip. Tai nerimta, nekons­
truktyvu, mirtinai-rimlai moki­
na Stulgis.

Keista girdėti tuos žodžius iš 
jo — to, kurio redaguojamame 
skyriuje buvo vartoti tokie iš­
sireiškimai ir užpuolantieji kal­
tinimai, kai “bijantieji atsako­
mybės už savo nusikaltimus ir 
šven tvagystes”, “intelektualiai 
negarbingieji”, “biaurios šmėk­
los” ir t.t. Anais plepalais buvo 
sumuštas tikras geltono žurna- 
lizmo rekordas. Išsireiškimai 
“herojus” ar “skrajojančios 
lėkštės pilotas” palyginant yra 
nekalti avinėliai.

Taip, mulos kupranugariui 
leistina...

Ištisas batalionas policijos, 
tūkstantis jų, buvo sutraukta

URS 500 UŽMUŠTA SPROGIME ISPANIJOJE
OLANDAI 
KARO VEIKSMAIS 
LAUŽO SUTARTĮ

BATAVIA, rugp. 19.—Oficia­
lus Olandijos administracijos 
pareigūnas pareiškė, kad grupe 
olandų karinių vadų ragina pra­
dėti luojaulinę kampaniją prieš 
Indonezijos sostinę Jogjakarta. 
Olandai bandys teisinti savo žy­
gį pasiaiškinimu, kad Jogjakar- 
tos užėmimas būtinas, nes “iš 
ten diriguojami indonezai lau­
žo paliaubas.” Faklinai olandai 
pradėjo paliaubas laužyti tuoj 
po jų pasirašymo ir nuo to lai­
ko yra užėmę nemažai teritori­
jos Indonezai buvo priversti at­
sakyti karo veiksmais.

JOGJAKARTA. — Indonezų 
komunikatas sako, kad olandų 
karinės jėgos puola indonezų po­
zicijas šiaurvakarinėje Javos da­
lyje. Indonezai atmušė olandus 
Madoeros saloje ir užėmė salos 
sostinę Pamekasaną.

BANDYSIĄ UŽIMT JOGJAKARTA Tūkstančiai Sužeistų
18 Partnerių ir Darbininkų Vienybe

Tennessee farmeriai susipažįsta su kita dalim šalies gyventoju—darbininkais ir jų pro­
blemom. Kada Tennessee farmerių unija k jkė savo konvenciją Monteagle, Tenn., tai 
jie pasikvietė atstovus iš CIO, AFL ir geležinkeliečiu brolijų ir ištisas 5 dienas klausėsi 
prelekcijų. Svarbiausia tema—farmerių ir darbininkų vienybė.

Amunicijos Sprogime
MADRIDAS, rugp. 19.—Is­

panijos žinių: agentūra sako, 
kad Cadizo aukų skaičius yra 
didesnis negu iš karto manyta. 
Nors Cadizo burmistras pra­
džioje kalbėjo apie 200 aukų, 
dabar tas skaičius jau yra paki- 
lęcs iki 500. Mieste dar tebe- 
siaučia ugnys, nors gaisrinin­
kai jau užgesino 300 atskirų 
gaisrų.
CADIZ, rugp. 19. — čia dar 

viešpatauja chaosas ir ims kelios 
dienos kol smulkmeniškas aukų 
skaičius bus žinomas.

CADIZ (Ispanija), rugp. 19. 
—čia vakar vakare apie 9:30 
galingas sprogimas įvyko vieti­
niame uoste, kuris randasi pu­
siasalio “piršte”. Pirmieji pra­
nešimai kalbėjo apie kelius šim­
tus užmuštų, mažiausia 200 ir 
apie 5,000 sužeistųjų.

Sprogimas įvyko karinių tor­
pedų sandėlyje ir presimetč į 
amunicijos sandėlius bei žibalo 
tankus. Torpedos sprogo per il-

goką laikų paskirai ir kiekvie­
nos sprogimas sudarė didele ža­
lą, Daugiausia užmuštų yra 
uosto barakuose.

Cadizas turi 87,000 gyvento­
jų ir randasi pietinėje šalies da­
lyje, netoli nuo Gibraltaro. Spro­
gimas prasidėjo kariškame ar­
senale, kur buvo laikoma šalia 
torpedų ir pavojingų chemika­
lų. Nurodoma, kad Franco val­
džia visai mažai dėmesio kreipė 
į uosle dirbančių darbininkų 
saugumą.

Sprogimas yra skaitomas di­
džiausiu moderniškoje Ispani­
jos istorijoje, šiandien per visą 
dieną uosto srityje dar siautė 
ugnys. Aukų skaičių.iš karto 
buvo sunku .nustatyti, kadangi 
sprogimas įvyko siaurame iški- 
šulyje jūroje ir visas plotas bu­
vo pavojingas įėjimui.

Gaisrininkų ir policijos dali­
niai iš apylinkių ETAOIN?iišu 
niai iš aplinkinių sričių pradėjo 
pribūti į Cadizą vėlai vakare.

Paskutiniai Pranešimai
WASHINGTONAS. — CIO 

vadovybė pareiškė, kad CIO ig­
noruos Taflo-Hart ley įstatymą' 
ir neįteiks NLRB įstaigai savo 
vadų liudijimus, kad jie nėra 
komunistai. Kaip žinoma, įsta­
tymas reikalauja tokius liudiji­
mus nuo kiekvieno unijos parei­
gūno.

LAKE SUCCESS.—Gromy­
ko pareiškė JTO Saugumo Ta­
ryboje, kad Amerika stengiasi 
užmesti savo tarpininkavimą 
Indonezijai, kad neprileist JTO 
įsimaišymo. Amerika tuo nori 
apsaugoti savo interesus Indo­
nezijoje, kurie surišti su olan­
dų interesais.

AFL Spaustuvininkų 
Unija Ignoruosianti 
T-H Įstato Punktus

CIEVELAND, rugp. 19. — 
čia vykusi spaustuvninkų-lino- 
lipistų unijos (AFL) konvenci­
ja nutarė boikotuoti Tafto-Hart- 
ley įstatymo punktas ir nesi- 
rašyli kontraktų po šio įstaty­
mo nuostatais.

Unijos (International Typog­
raphical Union) prezidentas 
Woodruff Randolph pareiškė, 
kad “spaustuvininkai parodys 
kongreso nariams, kad jie gali 
jalvoti greičiau už juos”.

HAVANA. — Kubos atstovų 
buto pirmininkas Ruben de Le­
on pareiškė, kad gandai, jog Ku­
boje ruošiama komunistų briga- 
ila'Domiriinkaho invazijai, yra 
fantastiški ir nepamatuoti.

Indijos ir Pakistano 
Vadai Ragina Visus 
Sustabdyti Riaušes

NEW DELHI, rugp. 19.—La- 
horėje konferavo Indijos domi­
nijos premjeras Nehru ir Pakis­
tano atstovas Ali Khan. Abu 
išleido atsišaukimą į Punjabo 
provincijos gyventojus sti ragi­
nimu tuojau sustabdyti riaušes. 
Kaip yra žinoma, ši provincija 
turi labai maišytą gyventojų su­
darymą ir ji bus perskelta pu­
siau tarp Pakistano ir Indijos.

Tuo tarpu iš Armistaro pra­
neša, kad ten įvyko susirėmimas 

| tarp taip vadinamų gurkų ir si- 
' kų. šios dvi gentys yra atski­
ros nuo musulmonų ir indusų. 
Armistaras yra skaitomas sikų 
šventuoju miestu.

trie pietrytinės Chicagos dalies 
namų projekto, kad užgniauš- 
(i riaušes, kurias prieš negrus 
kėlė rasistai ir chuliganai..

Mes matėme toje vietoje ke- 
iių blokų plote koncentruotą to­
kį policijos, policinių autų ir 
ašarinių dujų vežimų skaičių, 
kokių retai matyti.

Bet Chicagos komercinė 
spauda tą faktą beveik ignora­
vo. Pasiaiškinimas, kad tuomi 
nenorėta sukelti didesnes riau­
šes, gal buvo geras per pačių 
riaušių laiką. Bet kas sulaiko 
(uos laikraščius nuo iškėlimo 
fakto dabar, nuo editorialinio 
pasmerkimo riaušininkų ?

Tas klausimas labiausiai turi 
būti statomas Marshall Fieldo 
“Sun” dienraščiui, pratenduo,- 
jančiam esant liberaliu.

A. Žilėnas.

Tremia Graikus ir 
Iš Ištrėmimo Salelių

ATĖNAI, rugp. 19.—Kuomet 
Graikijos monarcho-fašistinė 
valdžia praeitą mėnesį suėmė 
tūkstančių antifašistų masi­
niuose areštuose, didelis skai­
čius buvo ištremti į mažutę įka­
inos salelę, kuri tuojau įgavo “Iš­
trėmimo salos” vardą. Bet to­
je salelėje radosi ir vietinių gy­
ventojų. Dabar Graikijos val­
džia sužinojo, kad vietiniai gy­
ventojai perdaug simpatijos ro­
do ištremiliem kairiesiam, duoda 
jiems maisto ir t. t. Policija 
planuoja ištremti vietinius gy­
ventojus iš “Ištrėmimo salos” j 
kokią kitą salelę.

Socialistai Kritikavo
Ramadiero Vyriausybę

PARYŽIUS. rugp. 1!).—Pre­
mjeras Ramadięras sugrįžo čia 
iš socialistų partijos kongreso 
Lyone su nemažai gautos kriti­
kos. Partijos kairesnis ir vidu­
rinis sparnas suvažiavime prieš 
dešiniųjų norą pravedė nutari­
mą instruktuoti socialistams vy­
riausybėje veikti už viso der­
liaus nacionalizavimą. Taipgi 
buvo nutarta pravesti mėsos 
pramones kontrolę. Abu šie nu­
tarimai yra taikomi ekonominio 
krizio išvengimui. Ramadie­
ras suvažiavime aiškino, kad tas 
gali privesti prie koalicijos su 
katalikais nutraukimo, bet su­
važiavime nutarė, kad jeigu ta 
programa negali būti pravesta 
su katalikų sutikimu, verta ko­
aliciją nutraukti.

JERUZALE. — Po astuonių 
dienų kovos, kurioje 21 arabas, 
ir 14 žydų buvo užmušta, šalyje 
darosi ramiau. Stebėtojai ma­
no, kad Raganos tuojautinis at­
sakymas į Muftio šalininkų pra­
dėtas riaušes nugąsdino arabus.

LONDONAS.—Policija rado 
bombą prie premieio Attlee biu­
ro ant Downing gatvės. Tyrinė­
jimas parodė, kad bomba nega­
lėjo sprogti, kadangi ji neturėjo 
sprogdinimo mechanizmo.

Atmetė Mongoliją ir 
Albaniją; Airiją ir 
Portugaliją Vetavo

LAKE SUCCESS, rugp. 19. — 
Vakarinis blokas, britų ir jankių 
vadovaujamas, vakar Jungtinių 
Tautų Organizacijos Saugumo 
Taryboje atmetė Albanijos ir 
Mongolijos liaudies respublikos 
prašymus priimti jas j JTO. Už 
jų priėmimą balsavo Tarybų 
Sąjunga, Lenkija ir Sirija.

Vėliau Tarybų Sąjunga veta­
vo Airijos, Portugalijos ir Trans- 
Jordanijos priėmimą. Su TSRS 
balsavo Lenkija. TSRS atsto­
vas Gromyko pareiškė, kad Ai­
rija yra nepriimtina dėl savo el­
gesio karo metu, kuomet ji aiš­
kiai rodė savo simpatijas fašis­
tinei Ašiai; Portugalija lygiai 
kaip Airija gelbėjo priešą ir iki 
šiol yra fašistinė šalis; Trans- 
Jordanija nepriimtina, nes jos 
nepriklausomybė neaiški.

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Kaune Atidaryta Speciali Mene Gabiems 
Vaikams ir Jaunuoliams Dailės Mokykla

Solidarizuojasi Su Indonezijos Liaudimi

Amerikos Jurininkai Planuoja Boikotuoti 
Ginklus Vežančius Olandijos Transportus

Užpuolė Jankį
BERLYNAS.—Penktu kartu 

vienos savaites bėgyje vokiečiai, 
užpuolė ir sumušė jankius.

BUENOS AIRES.—Iš Para­
gvajaus ateina prieštaraujan­
čios žinios. Ir valdžia, ir su­
kilėliai praneša apie laimėjiipus.

NEW YORKAS, rugp. 19. — 
NMU-CIO (jūrininkų unijos) 
vadovybė išsiuntė visiems savo 
nariams atsišaukimą boikotuoti 
tuos olandų laivus, kurie veža 
ginklus ir karinę aprangą į In­
doneziją ir taipgi boikotuoti bri­
tų karinius siuntinius Palesti­
non.

NMU-CIO vadų atsikreipimas 
į savo 90,009 narių ragina jūri­
ninkus be atidėliojimo balsuoti 
šiuo klausimu. Ragina boikotuo­
ti nevien pačių olandų ar britų, 
bet ir visų kitų laivus, kurie tik 
veža ginklus į Indoneziją ir Pa­
lestiną.

(Praeitos savaitės pabaigoje 
New Yorko jūrininkų keli tūks­
tančiai atsikreipė į vadovybę su 
raginimu boikotuoti ir tuos lai­
vus, kurie veža ginklus į Graiki­
ją)-

NMU vadų pareiškime sako­
ma, kad Amerikos ' didžiosios 
korporacijos ir užsieninės poli­
tikos vadovai remia olandus jų 
pastangose pavergti 70 milionų 
tautą ir pagrobti į savo rankas 
vieną turtingiausių pasaulio ša­
lių—Indoneziją.

Užėmė Kasyklą
VIENNA.—Tarybų Sąjungos 

okupaciniai pareigūnai perėmė 
savo žinion švino kasyklą, ku­
rios akcijų daugumą laikė Vo­
kietijos piliečiai. Britai ir ame­
rikiečiai tuo žygiu nepatenkin­
ti.

ORAS
šilta ir tvanku, numatoma 98°. 

Saulė teka 6:04, leidžiasi 7:44.

Kauno Vidurinė Dailūs Moky­
kla prie Meno Reikalų Valdybos 
yra viena iš naujausių ir tipin- 
giausių mokyklų LTS Respubli­
koje. Ji vienintelė mokykla 
mūsų krašte ir ketvirtoji visoj 
Tarybų Sąjungoj. Be šios, vei­
kia tokios pat mokyklos Mask­
voje, Leningrade ir Kijeve. 
Kauno Vidurinė Dailės Moky­
kla, įkurta 1946 m., turi šian­
dien visas 7 klases, atitinkančias 
gimnazijos 8 klasėms, su tapy­
bos ir skulptūros skyriais, šiais 
mokslo metais mokyklą lankė 
per 100 mokinių. Mokslo perso­
nalą sudarė 25 specialių ir ben­
dro lavinimo dalykų dėstytojai 
ir dailininkai.

Priimami į mokyklą tik ga­
būs dailėj berniukai ir mergai­
tės, išlaikę egzaminus piešimo, 
tapybos ir kompozicijos. Bai­
gusiems šią mokyklą duodamos 
teisės ir pirmenybė stoti į Kau­
no Taikom, ir Dekoratyvinės 
Dailės Institutą, į Vilniaus 'Dai­
lės Institutą, į visas Tarybų Są­
jungos Dailės Akademijas bei 
Institutus ir kt. aukštąsias mo­
kyklas. Be to, duoda pirme­
nybę dėstyti savo dalyką viduri­
nėse mokyklose. Mokykla pa­
ruošia gerus specialistus tapy­
tojus, skulptorius ir piešėjus-— 
kultūringus meno specialybių 
ir bendrųjų dalykų žinovus. Be 
specialių-teoretinių dalykų šioj 
mokykloj išeinami visi bendrie­
ji dalykai 8 klasių programa. 
Todėl į I klasę priimami prista­
tę gimnazijos ar progimnazijos 
pirmos klasės baigimo pažymė­
jimą mokiniai 11-13 metų am­
žiaus. Į kitas klases—atitinka­
mai palaipsniui pagal klases 
pav.: į VII klasę—baigę VII gim­
nazijos klases, turintieji 17-19 
metų, išlaikę ne lik specialybių 
pagrindinius dalykus bet ir spe- 
cialinius-teoretini u s, išeitus iki 
tam laikui žemesnėse klasėse. 
Nežymiai peraugusius galima 
priimti tam tikrais atve 
jais, Meno Reikalų Valdybos 
Viršininko sutikimu, tarpinin-

. kaujant Mokyklai.

Egzaminai prasidėjo rugpjū­
čio men. 18 d. Prieš egzaminus, 
iš. anksįto, Direktoriaus vardu 
pristatomas prašymas, gimimo, 
sveikatos ir išeito mokslo pa­
žymėjimai ir 3 savo fotografi­
jos. Būtina pristatyti savo na­
mų darbus—piešinių, tapybos 
ar skulptūros.

Daugumui mokinių duodamos 
Stipendįjoš (stipendijos siekia 
250 rublių mėnesiui), pagal ta­
lonus drabužiai, maisto kortelės, 
darbui medžiagos; dažai, popie­
rius, drobė. Numatoma įkurti 
interna tas-bendrabutis, valgy­
kla.

Sąlygos darbui geros dėl turi­
mų miesto centre erdvių, švie­
sių patalpų puikiuose rūmuose 
su žavinga, gražia vietove, ap­
linkuma ir vaizdu į Kauno mies­
tą. f

Atėnai Duoda Aukso 
Už Partizano Vado 
Galvą, - Išdavikų Nėr

ATĖNAI.—Valdžia paskelbė, 
kad ji duos didelį pinigų kiekį 
už sugavimą arba nužudymo 
Įrodymą liaudies partizanų va­
do generolo Markos (Vafiades). 
Vienok, nežiūrint didelės aukso 
sumos, kurią siūlo generolas 
Zevras, Markos yra saugus liau­
dies valdomose srityse.

Liaudies valdomų sričių pa­
reigūnai iš savo puses paskelbė 
atlyginimą už buvusio kvislin- 
go ir dabartinio saugumo mi­
nistro generolo Zervaso galvą...

Japonų Komunistai 
Išleidžia Dienraštį

TOKYO, rugp. 19.—Japonijos 
komunistų partija praneša, kad 
jos organas “Raudonoji Vėlia­
va”, kuri iki šiol išėjo tik du 
kart per savaitę, yra paverčia­
mas į dienraštį. “Raudonoji Vė­
liava” darosi vienas labiausiai 
populiarių laikraščių ir yra pla­
čiai skaitomas ir kaimuose.
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Plieno Trustas
Plieno kompanijos pakėlė savo produk­

tų kainas nuo penkių iki dešimties dole­
rių tonui. Ekspertų apskaičiavimu, tas 
reikš, kad plieno kompanijos padidins sa­
vo pelną ant 400 milionų dolerių į metus. 
Plieno kompanijos ir'taip jau skęsta pel­
nuose.

City Bank of New York paskelbtais da­
viniais, pirmam šių metų pusmety 32 špy- 
žio ir plieno kompanijos beveik patrigu­
bino savo pelną, palyginus su pirmu pus­
mečiu pereitų metų!

“Wall Street Journal” raportuoja, kad 
antram šių metų bertainy plieno indus­
trijos įmonės padidino pelną ant 84%.

Tuo tarpu darbininkų algos, atsižiūrint 
į pragyvenimo brangumą, nupuolė ant 
10%.

Bet tų gausingų lobių, kaip matot, Plie­
no Trustui dar negana.

Padėtis pasidarė tiek skandališka, kad 
pagaliaus prabilo ir Federalė Prekybos 
komisija. Ji kaltina Amerikos Plieno ir 
Geležies Institutą konspiracijoj iškelti 
kainas iki aukščiausio laipsnio, panaiki­
nant varžytines. Prie Plieno ir Geležies 
Istituto priklauso apie šimtas plieno kom­
panijų, įskaitant tokius industrinius mil­
žinus, kaip US Plieno korporacija, 
Youngstown Sheet & Tube, Republic 
Steel, National Steel, Inland Steel, Jones 
& Laughlin ir daugelis, daugelis kitų.

Gerai, kad Federalė Prekybos komisija 
nusitarė prabilti prieš Plieno Trustą.Plie- 
no industrijai duota 20 dienų atsakyti į 
kaltinimus. Tik po to bus nusitarta trauk­
ti plieno kompanijas atsakomybėn ar ne­
traukti.

Viskas čia būtų tvarkoj. Bet mes jau 
iš praeities žinome, kaip valdžia, “kovo­
ja” prieš trustus ir kokių legalių skylių 
esama, per kurias kaltininkai išlenda.

Antitrustinė procedūra yra tos rūšies, 
kad, kartais, ji tik trustus sustiprina.

Šiame atsitikime, prieš plieno kompani­
jas nebus pavartotas Shermano Aktas, 
kuris yra labiau dantingas negu Federa- 
lės Prekybos Komisijos Aktas. Pastara­
sis aktas yra daug švelnesnis.

Ramadier Tarnaus Savo Bosams
Lyone vykstančiam Francūzijos Socia­

listų Partijos suvažiavime premieras Ra­
madier tebetęsia savo anti-komunistine/ 
liniją. Kaip jam įsakė jo bosai, taip jis ir* 
daro. Nors Komunistų Partija yra stip­
riausia partija, Ramadier ir jo kolegos ne­
siskaito su tuo pamatiniu demokratijos 
dėsniu. Susidėjęs su klerikalais ir tūlom 
kitom mažesnėm partijom, jis stumia 
Francūziją dešinėn. Kad iš to bus nau­
da tik generolui de Gaulle, tą žino visi
protaujanti francūzai.

Ramadier kaltina francūzų komunis­
tus, kad jie esą “svetimoje” įtakoje.

Mes manome, kad jis pats esąs sveti­
moje įtakoje, nes vyriausias jo tūzas yra 
Marshallo planas. Anot tos patarlės— 
kuo pats kvepia, tuo ir kitus tepia!

Socialistų suvažiavime kilo opozicija 
prieš kolonialę valdžios politiką. Opozi­
cijai, kaip praneša New Yorko ’’Times”
korespondentas, vadovauja Guy Mollett. 
Jis ir kiti kairesni socialistai mano, kad
su Indo-Kinija reikėjo kitaip kalbėtis. 
Ten ir dabar tebeeina kovos.

Bet jeigu kairesnieji socialistai ir su­
darytų didžiumą ir priimtų rezoliuciją, 
peikiančią valdžios kolonialę politiką, tai 
tokia rezolįucija turėtų labai mažai reikš­
mės. Tai būtų tik formalis žestas.

Kol nesikeičia socialistų pozicija šalies 
viduj, tol ir kolonialęj politikoj nebus žy­
mių permainų. Bus einama nuo vieno 
konflikto prie kito.

Kol Ramadiero valdžia niekus tauzija 
būk komunistai sudaro pavojų demokra­
tijai, tol Francūzijos kapitalistai plos jai 
katučių ir stiprinsią kol sustiprės iki to­
kio laipsnio, kad pastūmėti į šalį tą pa­
čią valdžią, kurią dabar giria.

Seniai Nudėvėtas Imperialistų 
Argumentas

VISI KELIAI VEDA Į RYTUS
“Sandara” bijosi paskelb­

ti laišką, 
prisiuntė 
Tursienė, 
leišio.

“Sandara” pasitenkino pa­
davimu trumputės ištrau­
kos. “Sandara” nei vieno sa-

kurį iš Vilniaus 
Birutė Vileišytė- 
duktė Jono Vi-

kinio nepaduoda iš tos da­
lies Vileišytės laiško, kur ji 
kalba apie savo susitikimą 
su senais draugais Vilniuje 
ir Kaune, apie savo planus 
naujam darbui ir kur ji 
kviečia pabėgėlius grįžti tė­
vynėn.

“Sandara” taip niekšiškai 
sucenzūravo Birutės Vilei-
šytės laišką, kad iš originalo 
nieko neliko.

Ir tie ponai dar drįsta sa­
kyti, kad jiems rūpi žodžio 
laisvė!

Visi žino, kad Sibiras yra 
kultūriška šalis, kurioj gy­
vena milionai darbščių žmo­
nių ir kad tarybinį Sibirą 
jokiu būdu negalima lygint 
su cariniu Sibiru ir jo kator­
gom.

Bet “Sandara”, orientuo- 
damosi į tuos tamsūnus, ku­
rie ją skaito, vadina Sibirą 
pragaru.

“Naujienos” taip išsigan­
do Vileišytės-Tursienės laiš­
ko, rašyto savo motinai 
Amerikoje, kad tas atėmė 
joms žadą. Ligi šio pirma­
dienio menševikų laikraštis 
taip ir neatidarė savo bur­
nos.

Sen. Lucas
Senatoriaus Lucas’o draugai norėtų jį 

įkinkyt Trumano vežiman, kaipo tinka­
miausią kandidatą į vice-prezidentus. Iš 
kur tokia malonė?

Mat, Lucas pasakė būk tai labai gerą 
kalbą Illinois Legiono suvažiavime ir tuo 
būdu sustiprino savo politinę reputaciją. 
O mums išrodo, kad sen. Lucas’o kalba 
mažai kuo skyrėsi nuo gub. Green’o ir 
sen. Brooks’o tiradų. Ji buvo palša, ne­
turininga, nieko naujo joje nebuvo. Čiauš­
kėjimas prieš komunizmą darė sen. Lu- 
cas’ą reakcinių republikonų bendradar­
biu.

Sen. Lucas yra menko kalibro žmogus, 
konservatyvus savo pažiūrose, artimas 
korporacijoms ir trustams. Jis regulia­
rus iki nuobodumo. Kiek Illinois žmo­
nėms reikėjo padėti laiko ir energijos, kol 
jis susiprato pasisakyt prieš Tafto-Hart- 
ley įstatymą! Ne iš įsitikinimo jis tą pa­
darė, bet verste verčiamas.

Iš Lucas’o galvos niekad neprasikalė 
šviesesnė idėja. Jis stovi toli, labai toli 
nuo tokių demokratų, kaip Pepper, Tay­
lor, Murray ir net Kilgore.

Jo mentalitetas mažai kuo skiriasi nuo 
Grėeno mentaliteto.

“Laisvė” rašo:
Dabar jau aišku, kodėl Indonezijos 

Respublika nepasitiki Jungtinių Vals­
tijų bešališkumu. Jos vadai puikiai ma­
to mūsų vyriausybės ir jos pasiuntinių 
simpatijas Olandijos imperijai. Tas sim­
patijas labai gražiai išduoda mūsų ko­
mercinė spauda.

Tos spaudos nuomone, greitas steigi­
mas nepriklausomos Indonezijos Respu­
blikos būtų didžiausia klaida ir nelaimė 
tiek olandams, tiek indonezams. Olan­
dai netektų didelio įplaukų ir turtų šalti­
nio. Praeityje net 15 nuoš. visų Olandi­
jos įplaukų pareidavo iš Indonezijos ko­
lonijos.

Bet kodėl indonezams būtų tokia di­
delė nelaimė išsitraukti iš Olandijos im­
perijos ir tapti nepriklausomais? Girdi, 
jie nemokėtų palaikyti krašte ramybės 
ir tvarkyti krašto reikalus. Indonezija 
būtų skurdo ir ubagų šalis. Tiktai įgudę 
ir prityrę olandai gali juos išgelbėti nuo 
tos elgetystės!

Šis argumentas yra seniai nunešiotas 
ir bevertis. Jeigu olandai tokie protin­
gi, geri, gudrūs ir gero veliją Indonezi­
jos žmonėms, tai kodėl per tiek daug me­
tų jie gėrė jų prakaitą ir palaikė juos 
tamsoje ir skurde? Jeigu jie iki šiol nie­
ko tiems žmonėms nedavė, tai kodėl nuo 
dabar jie išgelbės juos iš nelaimių ir 
skurdo? Tasai imperialistų argumentas 
yra tiek šlykštus, kiek neteisingas.

Indonezija, kaip ir visos pavergtos im­
perijų kolonijos, yra užsitarnavusi pil­
nos laisvės ir nepriklausomybės. Tegul 
jų žmonės patys paima savo reikalus. Su 
Jungtinių Tautų organizacijos pagalba 
jie išmoks ir pajėgs vesti tuos reikalus 
daug geriau, negu olandai, anglai, ar 
francūzai.

Ispanijon nusibaladojo Merwin Hart, 
pirmininkas reakcinės organizacijos, ku­
ri vadinasi National Economic Council.

Ten jis pračiulbėjo kaip lakštingala. Is­
panija yra šalis, kur upės teka medum, 
o krantai iš kisieliaus.

Ne dyvai! Pats Franco pasikvietė Kar­
tą į svečius. Kitokios melodijos iš jo ir 
laukti negalima.

Bijo teisybės labiau negu 
velniūkštis kryžiaus.

“Draugas” taip pat nepa­
duoda nei teksto Vileišytės 
laiško, nei ištraukų iš jo. 
Vieton to tie patys šablo­
niški kliedėjimai, kurie at­
sikartoja diena iš dienos.

Net tą dalį Vileišytės laiš­
ko, kur ji praneša, kad dir­
bo kontoroje, prie miškų 
plukdymo, “Draugo” pecke- 
lis iškraipo ta prasme, kad 
ji dirbo “šešis metus prie 
rąstų plukdymo.”

Tai plunksnos banditų 
technika. Vileišytė-Tursie- 
nė ir jos vaikai užsitikrino 
sau gražų rytojų. Ir Lietu­
vos priešų ambrijimas, kad 
jos parašyto laiško tikruoju 
autorium yra už jos pečių 
stovėjęs ginkluotas enkave­
distas, yra niekas daugiau,! 
kaip zaunos niekšų, prara­
dusių savo seną tėvynę. Jie | 
bando įkąsti, įgilti tuos, ku-| 
rie dirba savo gimtinei nau- j 
dingą darbą. I

“Keleivis”, rašydamas ■ 
apie Vileišytės laišką savo 
motinai, rodo nepaprasto 
nervuotumo. Aišku, “Kelei­
vis”, kaip ir kiti jo krauja- 
broliai, laiško turinio nepa­
duoda. Jis bijo, kad jo skai­
tytojai nesužinotų bent 
krislą teisybės.

Neva socialistinis “Kelei­
vis” pilnai sutinka su kleri­
kalų organu “Draugu”, kad 
tikruoju laiško autorium 
yra “enkavedistai”.

“Draugas”, užtraukė ga- 
dzinką. “Keleivis” turavoja.

“MARGUTIS” REČIAU 
MARGULIUOS.

A. Vanagaičio imperijoje 
pasireiškia depresija. “Mar­
gutis”, kuris ligi šiol ėjo du 
kartu į mėnesį, eisiąs tik 
kartą į mėnesį.

Rytinių Valstijų Festivalis. 
Turėsime Svečių Ir 

Iš Vakarų.
Pereitais metais, kaip tik 

šiuo laiku, mes rašėme, kal­
bėjome, kad “bėga Šešupė” 
ir “Nemunas teka” į vaka­
rus, link Chicagos. Ir ten, 
sakėme, “broliai artojai lie­
tuviškai šneka.” šiais me­
tais “bėga mūsų upės” ir 
skamba “Birutės daina” į 
rytus.

Mes ruošiame LMS Ryti­
nių Valstijų Festivalį At- 
lantiko pakraštyje, New 
Yorko mieste, Brooklyne, 
lapkričio 27-30, 1947. Šį fes­
tivalį ruošia nevien LMS III 
Apskritis, bet taip lygiai 
LMS II Apskritis ir visi kiti 
mūsų chorai, kurie neturi 
savo apskrities, kaip kad 
Connecticut valstijos cho­
rai. Festivalį taip lygiai ruo­
šia visos veikiančios vaidin­
tojų grupės (mūsų teatrai), 
mūsų solistės, solistai, due- 
tistai, oktetai ir visi tie me­
nininkai, kurie savo balsu 
ar rankomis bent ką nors 
veikia mūsų menui, grožiui.

Vienok šio rašinėlio tiks­
las daugiau į jus, chicagie- 
čiai, detroitiečiai, clevelan- 
diečiai, kanadiečiai ir visi 
tie, kuųie skaitote “Vilnį”, 
kurie gėritės mūsų meno 
veikla, jo judėjimu. Kad ir 
festivalis įvyks visai ry­
tuose, ir kad jį mes nevadi­
name visos šalies festivaliu, 
tačiau mes kviečiame jus vi­
sus, kurie tik galite, jame 
dalyvauti ir jame padėti pa­
siekti užsibrėžto tikslo.

Mes ir čia pasirinkome 
dainuoti “Kur Bėga Šešu­
pė,” nes rytai jos negirdė­
jo, didžiuma mūsų chorų jos 
nedainavo. Taip pat mūsų 
mužikai paskyrė dar ir “Kas 
Ten Dainuoja.” Bet šios dai­
nos neįeina į chorų progra­
mą ir nėra kontestinės. Mes 
jas dainuosime ne pradžioje, 
bet festivalio pabaigoje— 
visi, visas festivalis kartu. 
Antra vertus, poeto Mairo­
nio daina taip glaudžiai su­
sijus su mūsų tautos istori­
ja ir kultūra.

Masiniai mes dainuosime 
“Kur žemčiūgai, žalios rū­
tos, kur raiba gegutė,” ten 
dar daugelio mūs yra ir gy­
va “sena močiutė.” Tad mes 
ir norime, kad rytai irgi gir­
dėtų kaip ši daina, viso fes­
tivalio balsu, “mūsų sesučių 
dabina kasas.”

Chorai, visos kitos dainos 
grupės, solistai pasirenka 
savo dainas. Vienam vaka­
rui, vienai programos daliai 
po 3 numerius. Kontesto, 
tokioje formoje, kaip buvo 
Chicagoje, mes neturėsime. 
Bet kiekvienas choras, kiek­
viena grupė bus atskirai 
įvertinta ir atžymėta. Taip 
pat ir pavieniai dalyviai.

Teatro grupių mes jau ži­
nome, kad dalyvaus 5. Jų

Keista, kad republikonai 
ir draugas A. Olis, kurie 
apie depresiją ir girdėt ne­
nori, apleido savo draugą 
bėdoje?

Margučio radijo dienžo- 
dį labiausia remia numi­
rėliai.

Nejaugi negalima surasti 
priemonių, numirėliai ku­
rie remia radiją, pavilgytų 
“Margučio” žaizdas?

vaidinimai bus neilgi. Tai 
gali būt trumpi veikalai ar­
ba ištraukos, fragmentai, iš 
veikalų, kad neimtų dau­
giau laiko kai 30 minutų.

Mes jau žinome, kad ir 
jūs, chicagiečiai, dėka jūsų 
darbščių meno veikėjų, da­
lyvausite su mumis, rytie­
čiais. Mes kviečiame ir no­
rime jūs daugiau.
Rytų Festivalio Siekiai Ir 

Tikslai.
Pirmiausia mes norime, i 

ruošdami festivalį, išjudin­
ti, pakelti meno jėgas. Mes 
norime, kad mūsų ir senos 
tėvynės Lietuvos dainos 
“Tegul skamba... po šalis 
plačiausias.” Tegul mus fes­
tivalis riša mus su “broliais 
artojais,” kurie “lietuviškai 
šneka.” Tegul mūsų mene 
ryšiai stiprėja su “Lietuva 
motute,” kad ir dar “orai 
aptemę.”

Meno veiklos sąjūdis jau 
yra, veikia. Chorai, solistai 
lavinasi, organizuojasi. Vie­
nur formuojasi grupės mo­
terų, kitur vyrų. Vaidinto­
jai Brooklyne, Bridgeporte, 
Hartforde, Montelloje, Bos­
tone ruošiasi vaidinti ir da­
lyvauti festivalyje. Solistės, 
solistai ir visi kiti, kurie 
puošia mūsų meno vakarus, 
ruošiasi festivaliui.

Ši graži meno šeima turi 
augti, plėstis, bujoti ir siek­
ti aukščiausio meninio gro­
žio ir organizacinio stipru­
mo. Mes turime padėti 
tiems, kurie turi pašaukimą 
prie dainos, kultūros, ap­
sviltos.' Mes’taip pat nori­
me, kad jaunimas, čia gi­
męs ir augęs, prisimintų ir 
žinotų laikus, kada “Vytau­
tas Didis garsiai viešpata­
vo” ir kai jis “Ties Žalgiriu 
mušęs kryžiuočius piktus.” 
Ir mes negalime pamiršti, 
kai mūs “bočiai už laisvę 
tiek amžių kariavo,” ir ką 
poetas Janonis dainavo. Tai 
dainos, tai kultūra, mūsų 
tautos istorija.

Mūsų menui mes turime 
Į platų lauką—jį reikia arti. 
Lietuvis, kuris dirba dirb­
tuvėje, rašo raštinėje, brai­
žo piešinį, audžia raštą, ra­
šo veikalą ar kuria muziką, 
skambina stygomis ar dai­
nuoja; ar vaidina, diriguo­
ja orkestrą, groja, vaidina 
ar mokina veikalą—visi šie 
talentai tinka ir gali būt mū­
sų meno šeimoje. Ypač la­
biau mums reikia tokių ta­
lentų,‘kurie pamilo liaudies 
meną, kurie diriguoja mū­
sų chorus. Jiems mes, mūsų 
organizacijos, turime pa­
dėti auklėtis, tobulintis.
Tiems, Kurie Galite Ateiti 

Talkon.
Festivalis įvyks rytuose, 

bet jo darbai siekia ir vaka­
rus.. šio festivalio siekiai 
randasi" pereitų metų LMS 
suvažiavimo užrašuose. Or­
ganizaciniai mes kylame ir 
tą kilimą turime palaikyti 
ir dar praplėsti. Naujos vai­
dintojų grupės turi pasilik­
ti ir veikti pastoviai. Taip 
pat dainos naujos jėgos, 
jauni talentai turi toliau, 
aukščiau lavintis. Ten, kur 
nėra meno veiklos, reikia or­
ganizuoti naujos grupės. 
Mūsų meno ideologinė ko­
kybė reikia gerinti.

Bet pati pirmutinė mūsų

programoje veikla, tai lavi­
nimas naujų dainos ir vai­
dybos mokytojų — chorve­
džių, režisierių. Sykiu s.u 
festivaliu mes ruošiamės 
prie tokios mokyklos. Tai 
nebus nuolatinė mokykla. Ji 
bus atostogų mokykla vasa­
ros metu. Ot, kur nors prie 
ežero ar upės, kur medžiai 
žaliuoja, kur tiktų dainuoti 
“rausta žemčiūgai"’ ir “rū­
tos žaliuoja,” ten skambės 
ir mūsų pianai.

Mūsų meno judėjime tie­
siog yra badas chorvedžių, 
orkestrų vadų, režisierių. 
Kiek laiko atgal tokią mo­
kyklą rytuose vadovavo 
Bronė Šalinaitė, bet mes į 
jos darbą permažai kreipė­
me dėmesio, mažai parėmė­
me. Vienok iš Šaknaitės va­
dovaujamos mokyklos kele­
tas išėjo chorvedžiais. Kaip 
W. Žukas išreiškė, į tokią 
atostogų mokyklą pakvie- 
čiame geriausius mūsų , 
chorvedžius muzikus, taip V 
pat režisierius, kurie bus 
mokytojais, instruktoriais. 
Studentais tokioje mokyklo­
je bus parinkti iš chorų, iš 
vaidintojų grupių.

Vienok čia dar tik idėja. 
Pilną planą mes turėsime 
Rytinių Valstijų Festivalio 
sesijoje.

Ir čia mes vėl susiduria­
me su vienu “bet.” Bet to­
kiai mokyklai reikia išlaidų. 
Mes norime tas išlaidas su­
kelti ruošdami festivalį. Ir 
jūs, kad ir toliau į vakarus, 
galite pasveikinti šį darbą 
mūsų festivalio programoje. 
Tai liečia organizacijas ir 
pavienius. Su jūs parama 
mes/.gąlęsime Maironio žo- • 
džiais sakyti tegul “giedrios 
išaušta pavasario dienos” 
mūsų meno judėjimui. Tuo­
met ir mūsų dainos skam­
bės* “po šalis plačiausias.”

V. Bovinas. .

Californijos Unijos 
Vieningai Stoja Už 
Savaimingą Partiją

SAN FRANCISCO, nigp. 15. 
—Kalifornijos CIO, AFL ir ge­
ležinkeliečiai sudarė bendrą ta­
rybą už trečios politines par­
tijos sudarymą, ši taryba jau 
yra išsiuntusi i visus visų unijų 
vienetus pakvietimą dalyvauti 
šio mėnesio 24-tą bendroje kon­
ferencijoje trečios partijos įstei­
gimo reikalui.

Kvietime nurodoma, kad tre­
čios pažangios partijos į’ftiri- 
mas nepakenks, bet padės tiems 
pažangiems demokratams, kiek 
jų dar yra ir kiek jų kandida­
tuos.

Amerikiečiai Rengia 
Naują Karinę Jėgą 
Čiango Kariuomenei

HONGKONGAS, rugp. 17. — 
Nauja grupė amerikiečių kari­
nių patarėjų btfvo paskirti, kad 
padėti apmoktai! dar 100 briga­
dų čiango kariuomenei. Nan- 
kingo valdžia, kaip darosi aiš­
ku, primigtinai reikalavo iš gc-. 
nerolo tuojau tinęs didesnės pa­
ramos kovai prieš komunistus.

Keftnios jankių apmokintos 
čiango armijos, kurios randasi 
Šanlungo provincijoje, dabar 
gavo sustiprinimus, šanlungo 
provincijoje čiango jėgos pasku­
tiniu laiku gavo sunkiausius 
smūgius.

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mą, skaitykite “Vilnį”,

2
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CLEVELANDO ŽIHIOS
NAUJOS RŪŠIES SUKČIAI LIKO PAGAUTI

Ačiū drąsuolei Mrs. Edith 
Miskey, susekta naujos rū­
šies rakieta. Ji nuėjo j krau­
tuvę, kuri užsivadina “Pick- 
n-pay Store.” Savininkai tos 
krautuvės yra Richard Vu- 
ra ir Michael Sefohick, Jr.

Kada Į tą krautuvę mote­
rys nueidavo ir pasirinkda­
vo kas joms reikalinga, Vu- 
ra dėl “mandagumo” eidavo 
pirma, kad atidaryti duris. 
Bet vietoj Atidaryti duris, 
jis sulaikydavo ir apkaltin­
davo būk jos pavogusios 
daiktus. Žinoma, moterys 
gindavosi ir parodydavo ti- 
kietukus, kad įrodžius, kad 
jos užmokėjo. Tada Vura 
nusivesdavo į tam tikrą 

mbariuką skiepe, kad nie­
kas negirdėtų ir grasinda- 

, kad jis pašauks policiją, 
jei moteris neužsimokės rei­
kalaujamos sumos.

Moterys bijodamos, kad 
bus nuvežtos j policijos nuo­
vadą ir viešai spaudoje pa­
sirodys jų vardas, kiek tu­
rėdavo su savim pinigų, tiek 
atiduodavo su prižadu, kad 
kitą dalį atneš vėliau. Vura 
dar prigrasindavo, kad jei­
gu jos neatneš pinigus, tai 

ištiek bus areštuotos už vo­
gimą (shoplifting). Ir tuom 
■'avo raketų jiedu išvilioda­
vo po šimtą ir net iki pus­
trečio šimto dolerių.

Mrs. Miskey taip pat bu­
vo sumokėjusi $100, bet par­
ėjusi pasisakė vyrui. Vyras 
liepė eiti į policijos nuovadą 
ir raportuoti policijai. Kada 
ji nuėjo į policijos raštinę, 
rado ją uždarytą, nes jau 
buvo vėlokai po pietų. Mrs. 
Miskey nuėjo į detektyvų 
diviziją ir ten raportavo. 
Detektyvas Sgt. William 
Tofant priėmė moteriškės 
•skundą ir, įdavęs paženklin­
tą $50 bumašką, instrukta­
vo nueiti į tą krautuvę ir 
tuo pat laiku pasiuntė poli­
cijos į tų šmugelninkų krau­
tuvę po numeriu 12900 Miles 
avė. Mrs. Miskey atliko kaip 
jai instruktuota ir 
tuom paženklintu pinigu 
sukčiai tapo pagauti. Kada 
ta procesija atsikartojo po­
licija buvo krautuvėj ir ka- 

_a patėmijo tą gišeftą va­
lant skiepe, policija arešta- 

o Vurą ir pas jį rado tą pa­
ženklintą bumašką.

Nors krautuvės savinin­

kai ginasi, bet jau dabar aš- 
tuonios moterys liudija, 
kad jos tokiu pat būdu buvo 
apgautos. Gal ir daugiau at­
siras. Jų teismas atsibus šio 
mėnesio 21 dieną. Prispirtas 
Vura prisipažino, kad jis 
privertė Mrs. Miskey sumo­
kėti $100, bet sakė, kad tai 
už. seniau pavogtus daiktus. 
Bet Vura ir jo partneris ne­
gali įrodyti, kad Mrs. Mis­
key ar tos kitos aštuonios 
moterys, kurios liudijo, yra 
ką pavogusios.

V. M. D.

Kitus Gelbėdamas, 
Pats Žuvo

Tuom karžygiu buvo Ken­
neth Harney, 26 metų, Cle­
veland© detektyvo Harrison 
Harney sūnus. Dalykas bu­
vo toks: Rugpiūčio (Aug.) 
7 d. Harney patėmijo, kad 
trokas bėga be jokios kon­
trolės. Tas buvo ant Buc­
keye rd. Harney, norėdamas 
apsaugoti žmonių gyvastį ii’ 
troką sulaikyti nuo smogi- 
mo į stovinčius automobi­
lius, užšoko ant troko ir pa­
suko į šalį, bet nesuspėjo už- 
brekiuoti, tad trokas atsi­
mušė į stulpą. Dabar nežino­
ma ar tas stulpas ant jo už­
krito ar jis po troku pate­
ko. Jį nuvežė į ligoninę be 
žado ir neatgavęs žadą už 
savaitės mirė. Jo laidotuvė­
se St. John A. M. E. bažny­
čioje miestas jį pagerbė už 
karžygiškumą ir išgelbėji­
mą kitų gyvasčių.

Jaunas Harney buvo karo 
veteranas. Jis užjūryje išbu­
vo 30 mėnesių Seebees sky­
riuje. Ten pergyvenęs daug 
sunkenybių išliko gyvas, 
bet čia netikėtai gyvastį 
prarado. Trokas pasileidęs 
bėgti gal būtų nemažai 
žmonių^ sužeidęs ir neku­
rtuos užmušęs.

V. M. D.

WASHINGTONAS. — Gene­
rolas Lee, Amerikos karinių jė­
gų komandierius Italijoje, pa­
reiškė, kad jis nori atsistaty­
dinti. Prieš jį paskutiniu me­
tu spaudoje yra keliami sunkūs 
kaltinimai, kad jo komanduo­
jamieji kareiviai traktuojami 
kaip kaliniai.

Clevelando Progresyviai Lietuviai 
Rengia

PIKNIKĄ VILNIES NAUDAI
Piknikas Įvyks

7 d. Rugsėjo (Sept.)
PAS J. 0. KUBUS

BURTON, OHIO
NEPAMIRŠKIT tą dieną Clevelando, Akrono, 

Youngstowno Lietuviai.
NEPAMIRŠKIT tą dieną Ohio lietuviai farmeriai.

Piknike Bus Daug Įdomybių
L. Pruseika Atvyks Pasakyt Kalbą

Pasižymėkit tą dieną savo kalendoriuj
Piknikas Rengiamas Moterų Kliubo Iniciatyva

gi

Kas Jau Įvyko 
Ir Kas Įvyks

“Vilnies” Piknikas.
Jau buvo pranešta, kad 

“Vilnies” piknikas įvyks 
rugsėjo (September)? d. pas 
d-gus Rūbus ant ūkio. Ten 
nuvažiuoti kelias geras ir 
nepainus. Važiuokite Route 
422 (išeina iš Kinsman rd.). 
Pravažiavę Welshfield mies­
tuką, už poros mylių tėmy- 
kite užrašus po kairei. Rūbų 
namas arti prie kelio ir su 
geležine tvora ant stogo. 
Kito tokio namo nėra toje 
apylinkėje.

Busas Nuveš ir Parveš.
Tankiai mūsų piknikų 

lankytojai, kurie neturi sa­
vo mašinų, rengėjams išmė- 
tinėdavo už nepasirūpinimą 
jų transportacija. šį kartą 
to nereikės daryti, nes bus’ 
busas, kuris nuveš ir parveš 
už $1.50.

Norintieji važiuoti busu 
padalykite sekamai: Užei­
kite į LDS Kliubą, 930 E. 
79th st., užmokėkite kliubo 
vedėjui $1.50 ir užrašykite 
savo vardą ir antrašą ant 
tam tikros blankos, kurią 
turi kliubo vedėjas. Blanka 
yra su 40 numerių, reiškia, 
pirmieji 40 užsiregistravu­
sių tik galės tuom busu nu­
važiuoti, o vėliau užsiregis­
travę galės nuvažiuoti tik 
tuomet, jeigu bus užtektinai 
žmonių dėl antrojo buso. 
Taigi neatidėliokite, galima 
užsimokėti bent vienam ir 
iš rengėjų, jeigu turėsite 
progą jų kurį susitikti. Visi 
busu važiuotojai turės su­
sirinkti į LDS Kliubą nedė­
lios ryte ne vėliau 11 vai., 
nes tuo laiku busas išeis.

Rugpiūčio 31 d. pas d-gus 
Rūbus irgi įvyks piknikas, 
kurį rengia LLD Farmerių 
Kuopa. Kuriems laikas pa­
velys, kviečiame atsilankyti. 
Mūsų farmeriai visuomet 
surengia gražius piknikus.

Rugpiūčio 24 d. rengia 
pikniką LLD 190 kuopa. Šis 
piknikas įvyks Sabels 
Grove, kampas White ir Bi­
shop rd. Važiuokite Char­
don rd. iki Richman rd., nuo 
ten White rd. iki vietai. Per­
važiavę Bishop rd. pirmas 
kelias po tiesei veda į pikni­
ko vietą.

Rugpiūčio 14 d. įvyko 
LLD 190 kp. susirinkimas. 
Tai buvo gražus ir skaitlin­
gas susirinkimas. Be nuo­
latinių kuopos reikalų pra­
vestos nominacijos į Centro 
Komitetą, apkalbėta kuopos 
piknikas, kuris įvyks rug­
piūčio 24 d. Prisirašė vienas 
naujas naiys, drg. A. Smith. 
Drg. J. Mankauskas atsi­
kreipė į kuopą su prašymu 
kiek nors paaukauti parė­
mimui Pietų Amerikos lie­
tuvių spaudos. Paaukauta iš 
iždo $10. Draugijų Sąryšio 
sumanymas, kad Clevelande 
įsteigti radijo pusvalandį, 
sutiko šilto pritarimo visose 
draugijose, bet LLD 190 kp. 
to neužteko. Kuopa nutarė 
tam reikalui paaukauti $10. 
Tai yra pirmutinė krekgždė 
j mūsų radijo kliubo iždą. 
Tikimasi jų bus ir daugiau, 
tik pradžios ir gerų norų 
reikia.

Rugpiūčio 15 d. įvyko Ra-] 
dijo Komiteto susirinkimas, 
į kurį buvo pakviesta ir ke­
letas turinčių šiek tiek paty­
rimo tame reikale. Perskai­
tyta keletas laiškų su nuo­
širdžiomis informacijomis 
tame klausime ir prieita 
prie išvados, jog reikia vi­
sų pirmiausia organizuoti 
radijo kliubą. Kuomet susi­
rašys geras skaičius narių, 
arba bent 50, tuomet šaukti 
jų susirinkimą,-išrinkti pa­
stovią valdybą ir tuomet da­
ryti žingsnius prie atidary­
mo programų. Išrinkta lai­
kina valdyba, kuri tvarkys 
visus reikalus iki bus išrink­
ta pastovi valdyba. Pirm. J. 
Žebrys, sekr. J. Mankaus­
kas, ižd. P. Radžers.

Mišrus Choras.
Moterų Kliubo Choras 

nusitarė organizuoti mišrų 
chorą. Jos kviečia visus vy­
rus ir moteris, senus ir jau­
nus stoti į chorą ir sudaryti 
milžinišką chorą. Smagu 
girdėti, kad daug vyrų jau 
yra prisižadėję. Jei tik tuos 
prižadus visi išpildys, bus 
geros pasekmės. Rugsėjo 
(Sept.) 9 d. Vokiečių svet., 
1400 E. 55th st., yra šaukia­
mas susirinkimas. Į šį susi­
rinkimą kviečiami visi vy­
rai ir moterys, kurie tik in­
teresuojasi choro bei dailės 
reikalais, atsilankyti. Ten 
bus apkalbėta visi choro rei­
kalai ir gal būt bus pirmos 
dainų pamokos. Mišrų chorą 
mokinti apsiėmė visiems ge­
rai žinomas mokytojas J. 
Krasnickas.

J. Žebrys.

Užsitarnavo Didelio 
Kredito

Man smagu rašyti į spau­
dą, kad Clevelando moterys 
pralenkė vyrus su naudin­
gais darbais. Mes vyručiai 
nesuradom laiko surengti 
pikniko spaudos naudai, o 
mūsų moterys pasiėmė ant 
savo pečių tą didelį, bet nau­
dingą darbą. Jos visados 
moka surengti šaunius pa­
rengimus, ypač “Vilnies” 
naudai.

Aš Clevelando moterims 
duodu didelį kreditą su kau­
pu, o mes vyručiai turime 
nulenkti galvas prieš mote­
ris ir pagirti jas. Moterys 
moka atlikti naudingus 
darbus. Ačiū jums, draugės!

Aš šį sykį daug nekalbė­
siu apie tai, nes manau kitą 
sykį plačiau parašysiu apie 
pikniką. O, be to, visi'pasi­
žymėkite ant kalendoriaus, 
kad piknikas įvyks rugsėjo 
7 d. Piknikas įvyks J. O. Rū­
bų darže, Burton, O. Taigi 
visi clevelandiečiai, ąkro- 
niečiai ir youngstownieciai, 
o ypatingai Ohie ūkininkai 
nepamirškite dalyvauti ta­
me svarbiame parengime, 
nes teko girdėti, kad mūsų 
visų mylimas ir senai lau­
kiamas d-gas L. Prūseika 
atvažiuos ir pasakys reikš­
mingą kalbą šių dienų klau­
simais. O gal ir daugiau sve­
čių turėsime iš Chicagos. Iš 
visos plačios apylinkės suva­
žiuos į minėtą pikniką. O tai 
bus smagu pasimatyti su sa­
vo draugais ir draugėmis. 
Tėmykite spaudą, bus pla­
čiau rašyta apie tai.

žilas Petras.

MOTERYS DARBUOJAS! “VILNIES” PIKNIKUI
Amerikos Lietuvių Mote­

rų Kliubas išrinko komisiją 
surengimui “Vilnies” pikni­
ko. Į komisiją įeina šios 
draugės: J. Jonilienė, A. 
Paltan, M. Karsokiehė ir K. 
Romandienė. Jos visos ge­
rai darbuojasi, rūpinasi, 
kad piknikas būtų pasek­
mingas. Jos eina per drau­
gijų mitingus, prašo para­
mos, atsišaukia į Clevelan­
do visus lietuvius, kad visi 
tą dieną atsilankytų ir pa­
remtų tą svarbų darbą.

Piknikas įvyks rugsėjo 
(September) 7 d. Visiems 
žinomi d-gai Rūbai duoda 
vietą veltui “Vilnies” pikni­
kui. Clevelando apylinkės 
farmeriai taipgi prisidės su 
parama.

Kas neturi mašinų, galės 
busu važiuoti į pikniką. Bu­
sas išeis 11-tą vai. ryte. Sto­
tis bus: E. 79th st., prie Lie­
tuvių Kliubo. Reikia kuo-

anksčiausiai užsiregistruoti, 
nes kuris suvėluos, tam gali 
nelikti vietos, nes tik tam 
tikras skaitlius sutilps į bu- 
są. Taigi, gerbiamieji, visi 
pasirūpinkite išanksto, kad 
nepasiliktumet namie, nes 
piknikas bus labai geras ir 
įvairus. Moterys visados pa­
gamina skanių valgių ir gė­
rimų. Bus visokių žaislų.

Nepamirškite tos svar­
bios dienos.

Eva Simans.

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI

KEPTA ŽUVIS 
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

B.RAUBA

JULIUS KROSIN
LAIKRODININKAS

Deimentai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčhj Pasirinkimas 

Pataisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

Pastaba Clevelando 
Draugams

Kada man teko sužinoti, 
kad mūsų idėjos draugas 
serga ir aš nuvažiavau at­
lankyti, tai radau jau pa- 
sveikusį. Jis labai išbarė 
Clevelando korespondentus 
ir pareiškė: “Sirgau per tris 
savaites, ir nei vienas nebu­
vo atlankyti, nei į spaudą 
niekas neparašė, kad ser­
gu.”

Jis mane labai išbarė ir 
dar pipirų užbarstė. Aš tiek 
noriu pasakyti Clevelando 
draugams ir draugėms: Jei 
norite, kad viskas būtų ap­
rašoma iš Clevelando, tai 
turime visi bendrai koope­
ruoti, ir tada nereikės bar­
tis ir pyktis, kad nebus pa­
rašyta, kad sergate. Bet ne­
pamirškite, draugai ir drau­
gės, kad korespondentai ne 
iš rašto duonutę valgo, bet 
dirbtuvėje turi užsidirbti 
sau ir savo šeimynoms duo­
nutę, ir,negalima viską su­
žinoti ir aprašyti. Ir dar 
pūslėtom rankom nelengva 
rašyti. Jei norite, kad vis­
kas būtų aprašyta iš Cleve­
lando, o ypač J. S., kuris 
mane smarkiai išbarė, aš 
prašau jūsų pranešti arčiau 
gyvenantiems koresponden­
tams apie įvykius ir kitokias 
nelaimes ar ligas, ir tada 
bus aprašyta laiku ir būsite 
atlankyti ligoje.

žilas Petras.

Atlankykite Sergančią 
Draugę Gendrėnienę

Mūsų geroji veikėja Ona 
Gendrėnienė jau savo na­
muose. Po sunkios operaci­
jos ji neblogai jaučiasi. Ga­
lima dabar ją aplankyti.

Taigi, draugai ir drau­
gės, kurie galite, nueikite 
pas sergančią draugę. O. 
Gendrėnienės antrašas : 
8113 Karman avė.

Mes tikimės, kad d-gė 
Gendrėnienė pasveikusi vėl 
dirbs progresyviškose drau­
gijose, taipgi ir “Vilnies” 
vajuj, kaip ir kitais metais. 
Aš nuo savęs linkiu geriau­
sios sveikatos: kad būtų 
sveika ir linksma. Mes my-, 
lime d-gę Oną Gendrėnienę.

Eiva Simans. Į

LIETUVIS SIUVĖJAS 
ir Rubū Valytojas

Siūtus darom ant užsakymo 
VYRAMS ir MOTERIMS 

vėliausios mados.
Taipgi taisome ir dažome už 

prieinamą kainą.

1203 East 79th Street 
CLEVELAND, OHIO

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVE

PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS

359 E. Federal Street 
YOUNGSTOWN, OHIO

DR. LEVY
OPTOMETRIST

ANNOUNCES THE 
REMOVAL OF HIS 
OFFICE TO THE 
GROUND FLOOR 

AT
7903 ST. CLAIR AVE. 

Phone Express 1244 
EYES EXAMINED 
GLASSES FITTED

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

VALOME, PROSINAME, 
TAISOME IR 

PERDIRBAME

1106 E. 82nd Street 
CLEVELAND, OHIO

Darbas Pilnai Gvarantuotas

THE ADDISON FURNITURE C0
Pilnas Pasirinkimas

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger vietoj Dr. J. N. Simans 
OPTOMETRISTAS —EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE
įėjimas iš E. 79th St.
CI.EVELAND, OHIO

CONTACT

TELEFONAS:
HENDERSON 6160

LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam

Drabužiai
SKRYBĖLĖS,

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI 

ir kitokie aprėdalai 
už prieinamą kainą

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, SAVININGAS

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

KAI BŪSITE SCRANTON, PA.,
tai Užeikite pas

P. Pėstininką
BAR & GRILL

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios prie 
611 kelio, kuris eina į New Yorką
Telefonas: Scranton 3-9917
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Ketvirtas puslapis
V. ANDRULIS. Kelionės Užrašai.

Iš Seattle į Los Angeles
VILNIS

Čionai pučia toks vėjas, kad 
i purto šaltis.

Privažiavus Bakersfield 
. miestą, pradėjo aušti. Nuo 
. čia jau prasideda derlingi 

laukai, žinoma, su pagelba 
. irigacijos. Ilga, ne plati ly­

guma tarpe dviejų ruožtų 
, kalnų.

—Matai tuos sodus—12,- 
000 akrų žemės vien figos ir 

. figos; tai bent ūkis,—paste­
bėjo man vienas sankeleivis.

Daugiausia čionai augi­
nami vaisiai, daržovės. Že- 

įmės plotai didelį, valdomi 
turčių, kurie patys čia ne­
gyvena ir gal nežino kaip 
žemę dirbti. Jiems apdirba 
žemę samdiniai.

Kiek vėliau privažiavome 
Fresno, kur anais metais 
buvo dideli žemės ūkio dar­
bininkų streikai. Karosienė 
tuomet irgi daug čia dar­
bavosi. Ji organizavo žemės 
ūkio darbininkus.

Arčiau San Francisco vėl 
prasidėjo kalnai. Žemė jau 
prastesnė. Kalnai geltoni. 
Ant daugelio jų auginama 
avižos. Jos jau nuplautos ir 
surištos į pėdus. Jos nau­
dojamos pašarui. Avižas čia 
sėja rudenį.

Kai kur, geltoname plo­
ty, žaliuoja tomaitės. Jos 
kaip tai gali laikytis gan il­
gai be vandens.

Miesteliai čia yra retas 
dalykas. Laukai dideli ir 
platūs. Matyti irgi stam­
biems žemvaldžiams pri­
klauso.

Artinantis link Oaklando 
jau daugiau miestukų, visi 
jie šventais vardais. Pake­
lėse užrašai tik ir mirga— 
San Jose (Hoze), San Ma­
ceo, San Leandro.ir kiti. At­
rodo, kad visi šventieji susi- 
,<raustę Kalifomijon.

Štai ir vėl garsusis Frisco. 
Iš čia jau grįšiu namo.

(Pabaiga)
Gyvūnų čia yra įvairių 

rūšių. Keli paukščiai yra ki­
tur nematyti, taipgi ii- vie­
nas ypatingas augmuo— 
pusiau medis, pusiau gėlė. 
Tai gražus, j Lietuvos ber­
želį panašus, augmuo.

žiemą čia daug sniego 
būną, bet saulė veidą ir ran­
kas vistiek degina. Sniegą ji 
šildo tik kur pasiekia minkš­
tos žemės.

Vasarą čia atvyksta žmo­
nės “kempyti,” nors ilgai ne­
galima, nes vietos perdaug1 
nėra.

Apžiūrėję viską, kiek pa­
silsėję, leidomės žemyn. 
“Mikaliukas” leidžia auto­
mobilių smarkiai, bet kėra- 
vina mitriai. Ir nepajutom 
kaip buvome pakalnėj ir at­
gal Los Angeles mieste.

Dieną praleidome gražiai 
ir naudingai. Esu dėkingas, 
nes senai norėjosi man būti 
ant to kalno. Esu apie jį šį 
tą skaitęs, dabar pamačiau 
tai.

NAMŲ LINK.
Atsisveikinau Babičius ir 

Rufus, skubinome į stotį. 
Apleidau Los Angeles vidų-1 
nakty—12:45. Didžiulis bu- 
sas išslinko iš stoties. Dar 
kartą pakėliau ranką Ado­
mui ir Marei Bušams. Geri 
žmonės, net gaila skirtis— 
gaila, bet reikia. Taip drau­
giški jie ir daug los-angelie- 
čių draugiški.

Staptelėjome Hollywoode, 
paskui palikome miestą ir 
smarkiai važiavome. Vėl va­
žiuojame pažįstamais kal­
nais, bet tamsoje matosi tik 
jų siluetai.

Vienoj vietoj kalnuose 
staptelėjome. Su busais tat 
gerai, kad ir greitieji, ku­
rie nevisur ima pasažierius 
dažnai stapteli “poilsiui.’’

C. L U. Tarybos Susirinkime Apkalbėjo Rinkimus
C. I. U. Tarybos susirin­

kime tarybos sekretorius 
Stevenson perspėjo, kad at­
einančiuose . rudeniniuose 
balsavimuose unijistai ir 
šiaip pažangūs piliečiai bū­
tų atsargūs ir nepadarytų 
klaidos. Buvęs miesto ap­
saugos komisionierius Eliot 
Ness kandidatuoja į miesto 
majorus kaipo republiko- 
nas. Stevenson sakė, jeigu 
Ness liktų išrinktas majoru, 
tai mes Clevelande turėtu­
me vieną Bob Taft.

Stevenson priminė, kad 
tas pats Ness 1939 m. sudarė 
iš policijos kavaleriją ir pats 
jodamas ant balto arklio ve­
dė tą kavaleriją Bratenahl 
keliu link Fisher Body, kur 
darbininkai buvo išėję į 
streiką ir tiesiai jojo ant ra­
mių streikierių ir daužė jų 
galvas. Stevenson pasakė, 
kad jeigu kas mano, kad 
Ness bus geras miesto majo­
ras, jeigu jis liks išrinktas, 
ir jeigu kas mano, kad jis 
atstovaus Cleveland© . gy­
ventojus, tai tokie žmonės 
dideliai klysta.

Taigi ir mums lietuviams 
reikia susipažinti su juo ir 
žinoti, kad Ness yra repu- 
blikonų tūzas tokios rūšies, 
kaip Taft ir Bricker, ir yra 
jų uolus sėbras, ir išrinki­
mas Ness būtų perdavimas 
Cleveland© miesto į Taft-,

Brickcrio rankas.
Stevenson taipgi priminė, 

kad registravimosi dėl bal­
savimų neina taip kaip tu­
rėtų eiti, ir duodasi supras­
ti, kad piliečiai negana įver­
tina politinių dalykų svar­
bą; atrodo, kad jiems visai 
tas neapeina. Ogi balsavi­
mai turėtų būti visų piliečių 
svarbiausia užduotis kaip 
vyrams, taip ir moterims. 
Kada tenka atlikti savo 
svarbiausią politinę užduo­
tį, tai žmonės mažai intere­
suojasi, bet po rinkimų, ka­
da jau kas negerai, tai gir­
disi dejavimas dėl tų nege­
rumų. Taigi Stevenson pa­
reiškė, kad ne laikas po rin­
kimų dejuoti, kad negerai, 
bet reikia visiems pašvęsti 
laiką ir eiti į būdeles ir bal­
suoti, o pirmiausiai reikia 
užsiregistruoti. Tik tokiu 
būdu galima negerumus 
prašalinti: balsuojant už 
pažangius kandidatus.

V. M. D.

3 CLEVELANDO ŽINIOS. 
KEISTA PELĖDA.

Į Dr. E. R. Snedden kie­
mą, 3534 West 122nd st., nu­
krito pelėda. Kadangi jos 
sparnas buvo sulaužytas,- 
tad pelėda tapo pagauta. 
Daktaras pelėdos sparną su­
dėjo į “splints” ir sparnas

VISKO PO BISKĮ IŠ TOLYMO SEATTLE
Seattle, Wash.—Liepos 20 

d. Moterų Kliubas buvo su­
rengęs pikniką pas draugus 
De Y oung.

Piknikas buvo pasekmin­
gas. Atliko ir pelno keletas 
dolerių, kaip girdėjau susi­
rinkime. Moterys nutarė pa­
aukauti. $10 dėl “Vilnies”. 
Tai pagirtinas darbas, kad 
moterys atjaučia savo dien­
raščiui.

Daugiau apie Moterų 
Kliubą nerašysiu, nes mote­
rys turi gabią rašytoją Lil­
lian Gajauskienę, kuri pa­
rašo daug žinučių iš Seattle.

Linksma matyti, kad mū­
sų moterys dalyvauja darbi­
ninkų judėjime. Daug ener­
gijos draugei Gajauskienei 
rašinėti ir toliau!

Rugpiūčio 3 d. LLD ir 
LDS kuopos turėjo pikniką 
toj pačioj vietoj, šis pikni­
kas taipgi buvo pasekmin­
gas. Manome, kad atliks keli 
doleriai. Aš manau, kad 
kuopos paaukaus “Laisvei” 
ir “Vilniai” po kelis do­
lerius.

Mūsų piknikai nėra taip 
dideli kaip kitose kolonijose, 
tai ir pelno mažai atlieka, 
bet vis stumiame savo dar­
bą pirmyn.

Ačiū visiems, kurie dar­
bavosi piknike, muzikan­
tams už pagrajinimą lietu­
viškų šokių, moterims už 
pagaminimą pietų ir vi­
siems darbininkams, kurie 
dirbo sušilę visą dieną. O 
šokėjai taipgi darbavosi su­
šilę.

Rugpiūčio 10 d. buvo su­
rengtas senelių pensijos 
unijos piknikas miesto par­
ke. Dalyvavo apie tūkstan­
tis senukų ir senelių, kurie 
gyvena iš pensijos. Iš lietu­
vių matėsi keturi, kurie gy­
vena iš pensijos.

Senvičiai ir kava buvo 
duodami veltui, bet nekurie 
išmetė po 25 centus unijos 
pagelbai. Senukai, kurie 
priguli unijoj, moka po 25 
centus į mėnesį. Ta unija ko­
voja, kad būtų daugiau mo­
kama pensijos senukams. 
Kaip republikonus išrinko į 
valstijos seimelį, tai tuojau 
jiems numušė ant mėnesio 
po 6 dolerius ir atėmė gy­
dytojus ir medikališką pa- 
gelbą, kas pirmiau buvę vel­
tui. Bet dabar pensijos uni­
ja renka parašus ir reika­
lauja, kad jiems būtų sugrą­
žinti tie pinigai, kuriuos nu­
mušė. Tai pasirodo, kad ir 
seneliai, sulaukę senatvės, 
turi kovoti už geresnį duo­
nos kąsnį.

Piknike kalbėjo Hughe Dę 
Lacy, buvęs kongresmanas 
per pereitus du metus. Jis 
yra geras kalbėtojas ir dar­
bininkų užtarėjas. Tarnau­
damas darbininkams jis 
pralaimėjo rinkimus.

Hughe De Lacy sakė: “Ko­
va nėra baigta. Mes pralai­
mėjome rinkimus, tas su­
trukdė mūsų veikimą, bet 
progresas vis eina pirmyn. 
Gal biskį ir sutrukdys, bet 
kova bus laimėta. Jums nu­
mušė pensiją, bet nepanai­
kino visai ir mes kovosime 

pakol bus vėl sugrąžinta 
jums pensija ir gydytojai 
kad būtų veltui. Mes kovo­
sime, kad kožnas žmogus 
turėtų stubelę kur gyventi, 
kad mūsų sugrįžę kareiviai 
turėtų kur gyventi su savo 
šeimynoms. Kad nereikėtų 
jiems po surūkusius skiepus 
gyventi susigrūdime po dvi 
ir tris šeimynas dėl kelių 
turtuolių, kurie kontroliuo­
ja visą medžio išdirbystę. Ir 
kova bus laimėta! Bet ima 
laiko. Progresas vis eina 
pirmyn. 20 metų atgal nie­
kas nemanė, kad seneliai 
gaus pagelbą, kada jis ar ji 
negali dirbti, bet šiandien 
jau tas įvykdyta, nors pilna 
to žodžio prasme nėra taip 
kaip reikia. Keletas metų 
atgal niekas nemanė, kad 
darbininkas gaus savaitę ar 
dvi atostogų su užmokesčiu, 
bet šiandien jau mes tą tu­
rime.”

Tokia prakalba tai verta 
pasiklausyti kožnam žmo­
gui, bet ar visi tuom intere­
suojasi?

S. G.

baigia gyti. Kada jis pilnai 
sugis, pelėda bus atiduota į 
Clevelando žvėrinčių (zoo). 
Mat ji yra įdomi: turi veidą 
kaip beždžionės.

V. M. D. 

teiktų pigių darbininku, nes 
ji turėtų visur mokėti tą pat 
algą, kaip Brocktone, taip ir 
Scrantone.

National Committee 
Shoe Workers Unity turėjo 
pikniką Lietuvių Tautiško 
Namo Parke. Piknikas pa­
vyko gerai. Buvo skanių val­
gių, koncertinė programa ir 
prakalbų. Tarpe kalbėtojų 
buvo United Shoe Workers 
of America, CIO vice-prezi-

Iš Darbo Lauko
Brockton, Mass. — Pas ; 

mus jau yra didelė, bedarbė, ! 
neš yra 8,500 bedarbių. Su- ; 
rašą padavė Social Securi- ; 
ty raštinė vietos laikraštyje, ! 
paskelbiant faktą, pagal rei- ; 
kalavimą nedarbo pagalbos. :

Fabrikantai skelbia, kad 
kas dvi savaitės oda brangs, ; 
o tas ves prie aukštesnių kai- : 
nų ant čeverykų. Aš, kaipo ■ 
čeverykų žinovas ir parda- : 
vėjas, tai gaunu nuo kompa- ! 
nijų biznio atskaitas apie tą • 
reikalą. ;

Brocktono ir apylinkės ! 
batų dirbėjai nusitarė pa- j 
keisti unijos valdybą. Daly- ; 
kas tame, kad senosios vai- ! 
dybos nariai laikosi reakci­
jos pusėje ir negina darbi­
ninkų reikalus. Reikia išrin­
kti naujus USWA viršinin­
kus, kurie stoja už susivie­
nijimą su CIO.

Balsavimų lentelė rodo 
sekamas pasekmes, kad už 
senų prašalinimą balsavo di­
delė didžiuma narių. BSAC 
naujas kandidatas gavo 1,- 
510 balsų, o senas — 351 į 
prezidentus; į vice-prezi- ( 
dentus -naujas gavo 469, oį 
senas — 317, į finansų raš­
tininką naujas — 566, senas 
—350. Dar nevisi lokalai bal­
savo, bet nariai kalba, kad 
reikia išrinkti naujus.

Fabrikantai tuo reikalu 
susirūpino ir leidžia gan­
dus per vietinę jų reikalus 
atstovaujančią spaudą, kad 
jeigu darbininkai stos į di­
delę CIO uniją, tai būk fa­
brikantų biznis sumažės. Ži­
noma, tai yra blofas. Jeigu 
darbininkai visos apylinkės 
bus gerai organizuoti į di­
delę uniją, tai jie savo rei­
kalus .geriau apgins, o dėl to 
biznis nemažės. I;

Pavyzdžiu gali būti W. j; 
L. Douglas Shoe Co., kuri j: 
čia yra viena iš didžiausių ■ 
dirbtuvių jau yra pasista-l; 
čius naują dirbtuvę Scran- ! 
ton, Pa., mieste ir rengiasi L 
ten persikraustyti jieškoda- ■ 
mi pigių darbininkų. Bet jei- Į 
gu visi batsiuviai apsijungs ; 
į vieną galingą ir didelę uni­
ją, tai tada perkėlimas f a-1 
briko į kitą miestą jai nesu-1

ROCKFORD, ILLPIKNIKAS
Vilnies Naudai

RUGPIŪČIO (AUGUSTO) 31 D
Sekmadienį, prieš Labor Day 

. SVITHIOD PARK 
Prie No. 2 Kelio

- BUS PUIKI PROGRAMA

Pildys Du Chicagos Chorai

L.K.M. Choras, vadovybėj J. Kenstavičiaus

Roselando Aido Choras, vadovybėje D. Yuden

Gera Orkestrą Šokiams 
Bus išleista daug dovanų. įžanga 35 centai

Rengia ALDLD 29 Kuopa ir Motery Kliubas
Visus lietuvius kviečiame dalyvauti Piknike

KELRODYS: Važiuojant per Rackfordą S. Main gatve reikia važiuoti į pietus No. 2 keliu, 
pavažiavus bus nurodyta pikniko vieta. Daržas labai puikus.

Rugpiūčio 20, 1947, No. 196
dentas William E. Thorn­
ton; Paul Salvaggio, USW 
A Mass, valstijoje direkto­
rius ir kiti.

Reagal Shoe Co. jau ruo­
šiasi persikelti į Bingham­
ton, N. Y. Reiškia, kraustosi 
jieškoti pigesnių darbinin­
kų. Atrodo, kad mūsų mies­
te industrija mažėja, už tai 
daug atsako sena unijos va­
dovybė.

W. Yurkevičius.

Tūliems republikonams 1 
šių dienų kainos visai ne­
aukštos. O jeigu darbinin­
kui jos neprieinamos, jiems 
dėlto galva neskauda.

Wisconsin valstijos repu- 
blikonų partija rengia sa­
viesiems pietus rugsėjo 24 
d. Ir už pietus jie žada imti 
“tik” po šimtą dolerių. Net 
ir jų pačių nariai nekurie 
žada nedalyvauti. Turbūt 
nenori,. kad svietas žinotų, 
kad jie taip baliavoja.

t
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Rugpiūčio 20, 1947, No. 196 Penktas puslapis

Montrealo Žinios
“Liaudies Balso” Piknikas.;

Po lietingų ir niūkių šių' 
metų vasaros dienų, prasi-Į 
dėjus rugpiūčio mėnesiui, į j 
pabaigą vasaros, oras žy­
miai pasikeitė; dienos yra 
šiltos ir saulėtos. Montreale 
dėl blogo oro mažai buvo 
rengiama piknikų. Yra bu­
vę surengta pora piknikų, 
bet ii* tuos lietus sugadino. 
Be to, labai daug montrea- 
liečių yra išvykę vasaroti j 
laukus, ant farmų ir vasar­
namius. Bet baigiantis va­
sarai, jau daugelis grįžta at- 

. gal į miesttį. “Liaudies Bal­
sas” paskelbė rugpiūčio mė­
nesį “Liaudies Balso” pik­
nikų mėnesiu. Po visą Ka­
nadą bus rengiami piknikai 
“Liaudies Balso” paramai. 
Montrealas neatsilieka nuo 
kitų kolonijų ir pilnu šuo­
liu ruošiasi surengti puikų 
ir didelį pikniką rugpiūčio 
17 dieną, ateinantį sekma­
dienį, Ville La Salle piknikų 
vietoje. Į šį pikniką kiek­
vienais metais atsilanko 
daug vietinių lietuvių mon- 
trealiečių ir svečių, atvyku­
sių iš kitų kolonijų ir Jung­
tinių Valstijų. Tikimasi, kad 
ir šiais metais piknikas bus 
skaitlingas svečiais ir pa-

♦ sėkmingas. Pikniko rengė­
jai deda visas pastangas, 

\ kad pikniką padaryti kuo 
įvairesnį ir įdomesnį.

Yra įdomu susieiti su se­
nai nematytais draugais ir 
pažįstamais jaukioj piknikų 
vietoje ir- susėdus ant kve­
piančios žolelės—pasišneku­
čiuoti, pasidalinti žiniomis 
ir vasaros įspūdžiais. Kiek­
vienas montrealietis netu­
rėtų praleisti šios puikios 
progos ir nuvykti į pikni- 

t ką. Apart smagios pramo­
gos, atliksite ir gerą dal bą, 

i paremdami “Liaudies Bal­
są”.

Pakele Algas.
Keturios Dominion teks­

tilės dirbtuvės: Mount 
Royal, Merchant, Hochela- 
ga ir General Machine Shop, 
pasirašė naują sutartį su 
United Textile darbininkų 
unija. 2,500 darbininkų 
gaus nuo 5 ligi 15 centų į 

f) valandą daugiau atlygi­
nimo.

Q Nuo unijos pusės sutartį 
pasirašė Medelein Parent, 
einanti unijos pirmininko 
pareigas, kai, tuo tarpu, 
unijos pirmininkas Kent 

. Rowley yra uždarytas kalė­
jime už vadovavimą streiko 
Lachutte.

RALPH ELADD
Prescription Pharmacy 

Rexall 
Elastic Stockings 

Abdominal Supporters 
Sacro Iliac Belts

1030 Broadway 
Rockford, III.

Unijos organizatoriui pra­
nešus apie laimėjimą, darbi­
ninkai sutiko paaukoti vie­
nos savaitės pakeltų algų 
uždarbį į unijos Defence 
Fund, išlaisvinimui Kent 
Rowley.
Streikas Vickers Dirbtuvėj.

260 Canadian Vickers 
darbininkų metė darbus 
protestuodami už paleidimą 
dviejų darbininkų iš darbo. 
Pasirodo, kad tie du darbi­
ninkai yra unijos tarpinin­
kai ir kompanija juos pa­
leido už pareikalavimą dar­
bininkams pakelti algas.

Sulig neoficialiai paduo­
tų žinių, yra manoma, kad 
streikuoja ne 260, bet 1,000. 
Taipgi yra manoma, kad 
streikas gali įsiplėsti toliau 
ir apimti visą Vickers kom­
panijos dirbtuvę, kurioj dir­
ba keli tūkstančiai darbi­
ninkų.
Išvyksta Antra Jugoslavų 

Grupė.
Šiais metais jau antra ju­

goslavų grupė iš 500 asme­
nų išvyksta į savo gimtinę 
Jugoslaviją laivu Radnik.

Prieš kiek laiko išvyko 
taipgi 500. Tokia jugoslavų 
emigracija iš Kanados re­
akcininkams nelabai patin­
ka, nes tai rodo, kad darbi­
ninkai netiki visiems gązdi- 
nimams apie siaučiantį Ju­
goslavijoje terorą ir vyksta į 
tenai paneigdami visas čia, Į 
Kanadoj, turimas “laisves.” 
Išvyko Ant Tabako Farmų.

Rugpiūčio 4 dieną atsi­
sveikino su montrealiečiais 
draugai J. ir N. Kisieliai ir 
išvyko ant tabako farmų į 
Ontarijos provinciją. Jie 
pirkosi farmą ir tikisi tenai 
nuolatiniai apsigyventi.

Draugė Nastutė Kisielie­
nė priklausė prie Vilijos 
Choro ir kitų lietuvių or­
ganizacijų. Ji kaipo solistė 
turi gražų rekordą ir yra 
visų mylima. Dėl jos išvyki­
mo Vilijos Choras tikrai ap­
turėjo didelį smūgį.

Vilijos Choras įteikė drau­
gei Kisielienei atsisveiki­
nant gražią dovaną atmin­
čiai ir palinkėjo laimingo 
gyvenimo naujoj vietoj. 
Penki Milionai Gyventojų

Montreale?
50 metų atgal Montrealas 

turėjo tik 264,164 gyvento­
jus. Sulig pereitų metų sta­
tistikos, dabar Montreale 
randasi jau suvirs vieno mi- 
liono, Jei Montrealas augs 
tokiu pat tempu ir toliau, 
kaip ligi šiol, tai už 50 metų 
turės 5 milionus gyventojų.

Reporteris.

VILNIS

Kada Brooklyno banko darbininkai sustreikavo, apylin­
kės biznieriai išstatė iškabas savo įstaigose, kad iki Irus­
ias neišpildys darbininkų (CIO) reikalavimo, jie nedarys 
jokio biznio su banku. Matant tokį solidarumą, bankinis
trustas turėjo susitaikyti su unija.

NEPAISO VERGIŠKO [STATYMO
Allentown, Pa. — Nežiū­

rint, kad naujasis Taft- 
Hartley įstatymas draudžia 
unijoms užsiiminėti politi­
ka, remti bent kokį kandi­
datą, tekstiliečių unijos pre­
zidentas Emil Rieve atsi­
šaukė į 8-to Pennsylvanijos 
kongresionalio distrikto pi­
liečius remti demokrato H. 
Storch kandidatūrą. Jis 
kandidatuoja į kongres- 
manus.

Tekstiliečių unijos prezi­
dentas parašė ypatiškai laiš­
ką visiems unijos nariams 
ir unijos lėšomis jį pasiun­
tė. Laiške jis pareiškė:

“Mes turime pasiųsti į 
Kongresą tokius kaip 
Storch, kurie pasižada at­
šaukti Taft-Hartley įstaty­
mą ir kuris aiškiai pasisa­
ko už pravedimą tokio pro- 
gramo, kuris duos mums 
tinkamus socialius įstaty­
mus.”

Kandidatas Storch, narys 
Laikraštininkų Gildijos

sus nebandysiu aprašyti, 
nes tikiu, kad specialus ko­
respondentas tai padarys.

Čia noriu prisiminti apie 
svetį iš tolimos Washingto- 
no valstijos, Joną Šerną, ku­
ris atvyko iš Raymond, 
Wash. Jis sakė, kad sužino­
jęs jog įvyksta rugpiūčio 17 
d. “Vilnies” piknikas, nusi­
tarė jame dalyvauti. Tad iš 
anksto pasiėmė kelias sa­
vaites atostogų ir pirmiau­
sia nuvažiavo į Rytines 
Valstijas. Ten atlankė Bos­
tono, Amsterdamo ir visą 
eilę kitų miestų lietuvius, vė­
liaus pasuko Chicagos link.

Sekmadienį dalyvavo pik­
nike ir pasimatė su eile chi- 
cagiečių, o ypač su biržie­
čiais, iš kur ir jis- paeina.

Sakė, kad pirmadienį grįš] 
namų link, o pakelyje dar 
sustos keliose vietose.

Kaltinamas Užpuolime. į 
Norrie F. Ghiotto, 322 E.

117 st., likosi areštuotas ir 
įkalintas už išniekinimą mo­
ters, Keene & Cork rds., 
pikniko darže.

Piktadarys teisinasi, kad 
moteris pati sutikusi turėti 
ko bendro su juo.

Tačiau jo rekordai ką ki­
tą rodo. Prieš* metus laiko, 
jis jau buvo baustas už už­
puldinėjimą moterų.

Juo greičiau bus padėti 
tinkamoje vietoje tokie išsi-l 
gimėliai, juo skubiau bus iš­
naikintos tos rūšies krimi- 
nalystės, sako moterų tei­
sių apgynimo organizacijos.

(American N e w sj> a p e r 
Guild-CIO), vienas iš pir­
mutinių tos unijos tvėrėjų ir 
dabartinis jos prezidentas, 
kandidatuoja specialiuose 
rinkimuose rugsėjo 9 d. Kai­
po veteraną ir darbininkų 
reikalų gynėją, jį indorsuo- 
ja šios valstijos AFL ir CIO, 
taipgi ir gelžkeliėčių bro­
lijos, veteranų grupės, mo­
kytojai ir kitos pažangios 
organizacijos.

Storch kandidatūrą re­
mia ir CIO prezidentas Phil­
lip Murray ir Walter P. Re­
uther nuo United Auto 
Workers.

Tekstiliečių unijos prez. 
'Emil Rieve pareiškė, jog jo 
j unija remia Storch ne dėl- 
j to, kad jis kandidatuoja ant 
, demokratų sleito, bet jo uni­
ja kooperuos su bile politine 

I partija, kuri statys kandi- 
Idatus vertus visų pažangių 
I piliečių paramos.

Allentownietis.

Tikrai buvo malonu su 
juom pasimatyti.

Linkiu laimingai sugrįšti 
į namus.

Biržietė.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Chicagietis Walter 
Pozar Išvyko 
Atostogoms

Walter Pozar, kuris daug 
dirba pažangiame judėjime, 
po. “Vilnies” pikniko išvyko

Teko Susitikti Daug
Malonių Svečių

Sekmadienį “Vilnies” 
piknike dalyvavo daugybė 
svečių iš tolimų ir artimų 
kolonijų. Bet aš čia apie vi-

Patenkinta Atostogoms
Onutė Stulz praleido ke­

lias savaites atostogų Be­
verly Shores, Ind. Ji sakė, 
kad buvusi pas Kačeraus­
kus. Saulė ją taip nubučia­
vo, kad iš šviesiaveidės pasi­
darė tamsi.

O. Stulz sakė, kad jai la­
bai patinka Michigano eže­
ro pakrantės Beverly Sho­
res, Ind.

Onutė savo laiku daug 
dirbo Amerikos Lietuvių 
Moterį) Kultūros Kliube.

Lankėsi “Vilnyje”
Mockaičiai

Pirmadienį buvo užėję į 
“Vilnies” leidyklą draugai 
Mockaičiai iš Spring Valley, 
U-l. Su jais buvo ir jų dukrelė 
Mrs. Joseph Palulis ir jos 
dukrelė Dorothy.

Mockaičių anūkas Ray­
mond Palulis laimėjo antrą 
dovaną “Vilnies” piknike, 
Philco Radio.

Svečiai gerai nusiteikę, 
ypač patenkinti Mockaičiai, 
kad jų anūkas buvo toks 
laimingas. Ne kitaip nusi­
teikusi Raymondo motinė­
lė.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas. 
LIETUVIŠKAS 

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted SL

Phone 
YARds 6054

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVICIA

310754 S. Halsted St 
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINE, 
KINGSBURY ALUS.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS gėlės:®
KVIETKININKAS

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS,
PAGRABAMS

&

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western A ve.
Chicago

Telefonas GROvehilI 0142

1410 S. 50 th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

savaitei atostogų pas sūnų 
ir marčią W. Pozar, į Dru­
ce Lake, Wis.

Jo sūnus Druce Lake, 
Wis., užima svarbią miesto 
valdininko vietą.

Linkime Walter Pozar 
linksmai praleisti atostogas 
ir vėl grįsti prie atsakomin- 
gų darbu.

V.
ASTRONOMAI TURĖS 

KONVENCIJĄ
Northwestern Universi­

tete įvyks astronomų kon­
vencija, rugsėjo 3-7 dd.

Tikimasi, kad toje kon- • 
vencijoje bus kas nors nau­
jo ir svarbaus pravesta.

McALL!STER-jyLIA^-POORMAH
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tcl. M. 3545 

ROCKFORD, ILL.

Eva Simananskienč 
Išvyko i Cleveland?

Pirmadienyj buvo užėju­
si į “Vilnies” leidyklą Eva 
Simanauskienė. Ji sakė, kad 
dalyvavusi “Vilnies” pikni­
ke. Jis jai labai patikęs.

Pirmadienio vakare ji iš­
vyko į Clevelandą. Prieš iš­
važiuosiant, E. Simanaus­
kienė paliko “Vilnies” para­
mai $3.00. ,

Dėkui už dalyvavimą pik­
nike ir nuoširdžią paramą 
liaudies dienraščio.

V.

A. VEGEL
Savininkas

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

Turime 
Koplyčias .. 
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVICIUS
TEL.: LAFALETTE 3572

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
TEL. YARds 49083307 LITUANICA AVENUE

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18lh STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted! Pietų gatvės pusėj.
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PROGRESYVIŲ PARTIJA SURINKO 120,000 
PARAŠU KANDIDATAMS Į TEISĖJUS

Pirmadienį likosi įteikta 
120,000 parašų, kurie buvo 
surinkti ant blankų, už Pro­
gresyvių Partijos 21 kandi­
datą į Cook County aukštes­
nius teisėjus. Parašai įteikti 
George McCollon, rinkimų 
vyriausiam sekretoriui.

Parašus įteikė Progresy­
vių Partijos komitetas, va­
dovystėj Zalman H. Gar­
field.

Naujų teisėjų rinkimas į 
aukštesnį teismą Cook 
County įvyks lapkričio 4 d. 
Aišku, kad Republikonų ir

Demokratų partijos turės 
rimtą konkurentą. Be to, jei 
darbo unijos ir abelnai pa­
žangūs piliečiai daugiau pa- 
lirbės, galime lengvai išrin­
kti pažangius kandidatus į 
teisėjus.

Šiuo reikalu turėtų rim­
tai pradėti rūpintis visos 
pažangios organizacijos, nes 
■aiko liko nedaug.

Tuo reikalu kalbėkime 
kiekviename susirinkime ir 
kiekviename asmeniniame 
pasikalbėjime.

Balsuotoja.

Amerikos Legionas 
Pasisakė Prieš 
įsileidimą Bėgliu

Pastarosioms dienomis 
Chicagoje vyko Amerikos 
Legioną 29 konvencija.

Pirmadienio vakare, Chi­
cago Arena svet., vyko sesi­
jos ir ten buvo iškeltas klau­
simas, kas yra atsakomin- 
gas už įsileidimą imigrantų 
į šią šalį ir leidimą jiems ne- ’ 
legališkai gyventi.

Konvencijoje buvo pasiū­
lyta rezoliucija, kad užgirti 
pasibrėžimą įsileisti į.Jung­
tines Valstijas 400,000 bėg­
lių. Ta rezoliucija atmesta 
3,000 delegatų. Jie visi sto­
vėjo už neįsileidimą tų bėg- 
liy.

Nežiūrint, kad tame skai­
čiuje yra nemažai žmonių,

kurie kovojo prieš fašizmą. 
Bet Legiono delegatai neda­
rė jokių išimčių.

IEŠKO PRIEŽASTIES
Pirmadienį rasta be sąmo­

nės Mrs. Celeste Sell, 3330 
N. Lake Shore, aštuntame 
aukšte. Jos veidas rodo rim­
tus bruožus apmušimo, bet 
gydytojai mano, kad ji ne­
galėjo mirti nuo žaizdų. Ji 
mirė pirmadienio vakare 

’neatgavusi sąmonės.
Mrs Sell vyras tuo laiku 

buvo išvykęs j St. Louis, 
kur ruošėsi vykti ir Mrs. 
Sell.

Kambaryje rasta degti­
nės butelių, be to, Max 
Schnayer, 3317 Broadway, 
svaigalų pardavėjas sako, 
kad per porą kartų šešta­
dienį buvo užėjęs tūlas vy­
ras, pasisakė esąs Mr. Sell

ANTANAS ŽEBRAUSKAS
Gyveno 33rd ir Halsted gatvių.

Išsiskyrė iš gyvųjų tarpo rugpjūčio 18 d., 1947 m.,ryte, 
sulaukęs pusės amžiaus. Gimė Lietuvoj, šakių apskri­
ties, Naujamiesčio parapijos.

Paliko dideliame nuliūdime savo mylimuosius ir my­
linčius: brolį Andriejų, brolienę Alenų ir jųjų šeimą; 
dvi sescri: Magdaleną Andreiką ir jos vyrą Jokūbą ir 
jųjų šeimą; Petronę Švedienę ir jos šeimą E. St. Louis, 
III., ir daug kitų giminių, pažįstamų ir draugų.

Kūnas pašarvotas P. J. Ridiko koplyčioj, 3354 S. Hals- 
ted St. Laidotuvės Įvyks ketvirtadieni, rugpjūčio 21 d., 
1 vai. popiet. Išlydės iš koplyčios į Lietuvių Tautiškas 
Kapines.

Visi A. A. Antano Žebrausko giminės ir pažįstami esat 
širdingai kviečiami dalyvauti laidotuvėse ir suteikti pas­
kutinį patarnavimą.

Nuliūdę liekame, BROLIS SESERYS IR GIMINES.
Laidotuvių apeigas veda laidotuvių direktorius P. J. 

Ridikas, tel. Yards 1138.

NAUJA KNYGA
Pirmo Pietų Amerikos Lietuvių 

Kongreso Leidinys
ši knvga labai svarbi kiekvienam lietuviui 
persiskaityti. Joje rasite delegatų kalbas iš 
įvairių Pietų Amerikos miestų ir miestelių. 
Aiškiai nušviečia kokis ten lietuvių gyveni­

mas. Be to, labai daug yra paveikslų. 
Knygos kaina: $1.00, persiuntimas 10c 

viso $1.10.
Visi pinigai gauti už minėtą knygą bus siun­
čiami Pietų Amerikos lietuviams dėl tolimes­
nio darbo. Tad įsigykite minėtą knygą ir 
tuomi padėsite Pietų Amerikos lietuviams.

“Vilnies” Adm.
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Bl.

ir užsakęs nuvešti gėrimo į 
jo butą. Bet pamatęs Mr. 
Sell sako, kad ne tas pats 
asmuo, bet visgi turintis pa­
našumo.

St. Louis buto savininkai 
sako, kad jie nematė Mr. 
Sell, bet laiškai jo visada 
būdavę paimti.

Policija veda platų tyri­
nėjimą, kas buvo priežastis 
mirties Mrs. Sell ir kas ga­
lėjo būti šeštadienį ir sekma­
dienį jos bute.

Šis Tas Iš LLD 19-tos 
Kuopos Susirinkimo

Praėjusios sąvaitės penk- 
tadienyj, 15 d. rugpiūčio, 
“Vilnies” svet 7:30 v.v., 
įvyko LLD 19 kp. narių susi­
rinkimas. Į susirinkimą at­
silankė gana gražus būrelis 
draugų. Aptariant kuopas 
reikalus, ypatingai skaityk­
los įkūrimo reikalą, kone vi­
si susirinkusieji tarė savo 
nuomonę ir priėjo išvados, 
kad būtų gerei, jei kuopa 
įkurtų viešą laikraščių pa­
siskaitymui skaityklą. Skai­
tyklos įkūrimui išrinkta ko­
misija iš keletas asmenų, 
apie kurios darbus arti­
miausioj ateityje gal teks 
pranešti.

Be to, per šį kuopos susi­
rinkimą įsirašė į kuopą net 
penki nariai: Frank Bagdo­
nas, Ona Bagdonienė, Joe 
Gižauskas, Marcele Gižaus- 
kas ir Adomas Mankevičius.

Sulig išduotų raportų pa­
aiškėjo, kad kuopai piknikas 
Spaičio darže, 3 d. rugpiū­
čio, davė pelno $92.03.

Baigiant susirinkimą bu­
vo sumanyta, kad kuopa pa­
remtų LLD Apšvietos Fon­
dą. Susirinkusieji nutarė tą 
sumanymą priimti, ir pasky­
rė minėtam fondui $5.00.

Tenka pranešti, kad kuo­
pos veikimas pradeda gyvė- 
ti. Bet nereikia užmiršti, 
kad dar daug kuopos narių 
nėra pasimokėje duokles. 
Vienai valdybai be visų na­
rių kooperacijos sunku iš vi­
sų narių iškolektuoti tas 
duokles turint ir geriausius 
norus. Gerai būtų, kad kiek­
vienas narys neužsimokėjęs 
duoklių pasistengtų atsily­
ginti. Jei kartais nėra gali­
mybių susisiekti asmeniškai 
su kuopos finansų sekreto­
rium, man rodos galima at­
siskaityti ir paštu, pasiun- 
čiant duoklę Jonui Petec- 
kui, 3116 S. Halsted st., Chi­
cago, Ill.

Kp. Aktyvistas.

Šiandien Svarbus L. Me­
no ir Kultūros (Radijo) 
Kliubo Susirinkimas

Šiandien, rugpiūčio 20 d., 
7:30 vai. v., “Vilnies” svet., 
įvyks svarbus Lietuvių Me­
no ir Kultūros (Radijo) 
Kliubo susirinkimas.

Prašome visų kliubo na­
rių dalyvauti susirinkime, 
nes yra daug svarbių reika­
lų, kuriuos turime būtinai 
apkalbėti.

Mūsų kliubas turi virš 
1,500 narių. Jo susirinkimai 
turėtų būti skaitlingi, bet 
iki šiol to kol kas nėra. Tai 
negerai.

Visi rūpinkimės to kultū­
rinio kliubo reikalais.

Valdyba.

Bėgliai Stebėjosi 
“Vilnies” Pikniko 
Skaitlingumu

Praeitą sekmadienį nu­
vykęs į “Vilnies” pikniką 
nusitariau apsidairyti, kas 
dedasi netik piknike, bet ir 
visoje apylinkėje. Pirmiau­
sia atlankiau Tautiškose 
Kapinėse pažįstamų kapus, 
paskiau apžiūrėjau biznių 
vietas. Labai prastą įspūdį 
gavau, kad daugelis gerų 
vilniečių, ūžė ir vaišinosi 
pas privačius biznierius. 
Nors jie buvo atvykę į pik­
niką, kur visko buvo.

Paskiau pastebėjau apsė- 
dusį stalą įvairių tipų, t.y. 
matytų ir nematytų veidų. 
Nusitariau atsisėsti po me­
džiu ir užsirūkyti pypkutę. 
Berūkydamas užgirdau 
“rimtą politinį pošnekį”.

Vienas vyrukas, gražiai 
kalbantis lietuviškai, klau­
sia savo kolegų: —Nesup­
rantu ponai, kaip tie bolše­
vikai gali sutraukti tokią 
minią žmonių? Jūs visi sa­
kote mums, kad jie nieko 
neturi. Aš atydžiai vaikš­
čiodamas po tą pikniką ap- 
žiūrinėjau ir tyrinėjau, ko­
kie elementai ten susirinkę. 
Bet skaudžia širdimi turiu 
pripažinti,* kad jų piknike 
daug inteligentiškų žmonių, 
gražiau pasipuošę negu 
“Draugo” piknike. Be to, 
kai žiūri į juos, tai jie jau­
čiasi kaip vienos šeimos na­
riai, dar draugiškesni negu 
Lietuvos žmonės.

Tokių ir panašių klausi­
mų ir aiškinimų pateikė tas 
jaunas vyrukas. Bet tie po­
nai raukydamiesi atsakynė- 
jo į jo klausimus ir vis ban­
dė aiškinti, kad visi susirin­
kusieji yra suagituoti žmo­
nės ir t.t.

Pamaniau sau, nežiūrint, 
kad buvo nacių suvedžioti, o 
paskiaus Amerikoje esančių 
nacių pasekėjų, bet jauni 
žmonės labiau protauja ir 
jie greičiau ima imatyti, kur 
yra protaujanti žmonės, o 
ne tie surambėję seniai, ku­
riuos “Draugas” ir “Naujie­
nos už nosies vedžioja ir vi­
sokias nesąmones įkalba.

Taipgi manau, kad ne visi 
bėgliai yra sužinūs fašistai, 
tad su jais reikėtų dažniau 
susitikti ir išaiškinti jiems 
esamas sąlygas.

Jurgis.

Prieš pora savaičių arti HELP WANTED—MALE 
“Vilnies” raštinės atsidarė 
nauja suknučių padavimo 
krautuvė — Jean’s Dress 
Shop, 3120 So. Halsted st.

Šeštadienį apie antrą vai. 
po pietų, įėjo vyras neva 
merginai dovanų nupirkti, 
bet apžiūrėjęs, kad tik viena 
pardavėja buvo krautuvėje, 
atkišo revolverį ir pareika­
lavo pinigų. Pasigrobęs pi­
nigus pabėgo.

Rep.

REIKIA

AUTOMOBILIŲ, BUŠŲ 
IR TROKŲ MECHANIKŲ
Kurie nori nuolatinio darbo.

GERA ALGA.
Mokam už atostogas ir už išlikimą 
iš darbo dėl ligos priežasties, ir t.t..

GREYHOUND BUS LINES
570 E. 34 th Place

OAK. 7304

VYRŲ dėl Rubber dirbtuvės. $1.10 
į valandą, pradžioj. Nuolatinis darb.

GRANT RUBBER CO.
2713 S. Dearborn Tel. CAL. 5620

REAL ESTATE FOR SALE

FARM FOR SALE
PARSIDUODA 40 akrų ūkė, nau­

jas namas su visais naujais moderni­
škais įrengimais, randasi ant žalio 
kalno, klevais apaugęs. Derlinga že­
mė su visais javais, grūdais ir gyvu­
liais. Randasi So. Haven, Mich.

Šaukit: VIC. 4217.
(20c22)

PARSIDUODA FARMA
120 akrų, 5 blokai nuo miesto, baž­

nyčios ir mokyklos. Moderniška 7-nių 
kambarių plytinė bungalow. Įbuda- 
vota maudynė ir virtuvės šėpos. Ge­
ras pilnos mieros “baismentas”. Pe­
čium apšildoma, karštas ir šaltas bė­
gantis vanduo. Kiti trobesiai gerame 
stovyje. Wandens prūdas. 80 akrų 
ganiavos aptvertos vieline tvora. Di­
delis pušynas, tinkamas lentoms. 
9 raguoti gyvuliai, 2 arkliai ir tarpių 
mašinerija. Parduodama arba mai­
noma ant nuosavybės. Rašykite:

Mr. John Swetlin, Adams, VVis.
(20)

PARSIDUODA FARMA
Ūkė 40 akrų geros žemės su moder­

niškais naujais budinkais. Vieta gera 
ir nebrangi. O kas turite namą Chi- 
cagoj ir norite išmainyti ant ūkės, ga­
lėsiu tą padaryti. Susitarsime.

Kreipkitės: Victory 7325.
(20c23)

PARSIDUODA RAKANDAI
5-kių kambarių, pilnas įrengimas. 

Visus kartu ar tik dalį. Viskas gera­
me stovyje. Galima matyti bile die­
ną po 7-tai vai. vakaro arba pašau­
kite po 6-šių VELington 0455.

Frank Sakalas, 655 W. Barry Ave 
(20c26)

I Pranešimai iš Kitur I
HAMTRAMCK, MICH.

L.L.D. 188 kp. susirinkimas įvyks 
sekmadieni. 17 d. rugpiūčio, 11 vai. 
ryto, 3014 Yemans. Visi nariai būkite 
laiku, nes yra daug svarbių reikalų 
aptarti, taipgi bus nominacijos ant 
centro valdybos.

Sekt.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 
Ofiso Tel. LAFayette 3210

< Res. Tel. REPublic 0054 
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vąl. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

REIKALINGAS DARBININKAS 
prie SHEET METAL DARBO 

Turi būt patyręs.
Taipgi prie “Gutter ir Down-spouts” 

darbo.
Gera Mokestis. Nuolatinis Darbas. 

Duodami bonusai.
Tel. LONg Beach 2454

REIKIA RANKOMIS SIUVĖJŲ
MOTERŲ BEI VYRŲ.
JERRY M. TOBIAS

333 S. Market—6th floor.

HELP WANTED—FEMALE

TELEFONAS YARDS 3146dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

MOTERŲ
su patyrimu ar be 

dėl svarbaus darbo pakuoti maistą. 
Gera alga—nuolatinis darbas. 

Laikas ir pusė virš 40 vai.
Mickelberry’s Food Products Co. 

801 W. 49th PI.

CLEVELAND. OHIO
Amer. Liet. Moterų Kliubo susirin­

kimas įvyks ketvirtadienį, rugpiūčio 
21 d.. 7 vai. vak., Maniuško svetainėj, 
ant 79-tos gatv. tarpe Korman ir Bel­
levue. Apart abelnų kliubo reikalų' 
yra du svarbūs reikalai, kuriuos tu- 1 
rėsime šiame susirinkime atlikti: 1) 
turėsime pasirinkti svetainę žiemai, 
ir 2) Vilnies pikniko, kuris įvyks už 
dviejų savaičių — Sept. 7—pas Rū­
bus: turėsime išrinkti darbininkus. 
Visos narės kviečiamos atsilankyti ir 
naujų narių atsivesti.

Valdyba.
(18c20)

DETROIT, MICH.
Moterų Pažangos Kliubo susirinki­

mas įvyks trečiadienį, rugpiūčio 20 d., 
4079 Porter St., 7:30 vai. vak.

Draugės kliubietės, dalyvaukime 
visos, nes turime labai daug svarbių 
reikalų aptarimui. Artinasi laikas dėl 
mūs pikniko. Choro pamokos turi 
orasidėt su pradžia kito mėnesio. 
Taigi nei viena nepalikit nedalyva­
vusi susirinkime.

Sekr. V. Smalstienė.
(19c20.

šiandien Invalidų Piknikas
Šiandien įvyksta iš eilės 

43-čias metinis invalidų pik­
nikas, Lincoln Parke, arti 
Grant’s Tomb. Numatoma, 
kad tame piknike dalyvaus 
apie 5,000 invalidų ir sene­
lių.

Jų nuvežimu rūpinasi Or­
phans Automobile Day 
Assn. Jie visi bus paimti pa­
siųstuose busuose, atvešti į 
pikniką ir vėliaus parvežti iš 
kur paimti.

Apdegė Vienuolynas
Pirmadienio į antradienį 

naktį, užsidegė Our Lady of 
Sorrows bažnyčia, 3017 W. 
Van Buren. Prie tos bažny­
čios radosi vienuolynas, ku­
riame buvo 40 vienuolių.

Gaisras padarė nuostolių 
už $5,000. 15 vienuolių iš­
sklaidyta po bažnyčias, nes 
jų kambariai sudegė.

REAL ESTATE FOR SALE

PARSIDUODA
Čeverykų Taisymo Mašinerija.

J. Dollen
3452 S. Lituanica

(19c23)

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO 
PROGRAMOS 
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomis kaino- ] 
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.

VISI DEPARTMENTAI PATAL­
PINTI VIENAME BALTAME 

NAME
Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

I Vietiniai Pranešimai I
LDS 2-ros APSKRITIES POSĖDIS

Prašome visų LDS 2-ros apskrities 
komiteto narių, kad dalyvautumėte 
posėdyje, kuris įvyks rugpiūčio 21 d., 
8 v. v., “Vilnies” svetainėje.

Būkite visi, nes yra daug svarbių 
reikalų aptarti.

Valdyba.
(19c20>

ROSELAND
L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 

’vyks rugniūčio 20 d., 8 vai. vak., 
Rosel. Kult. Svetainei. 10413 S. Mi­
chigan Ave. Visi dalyvaukite, nes 
•urim daug svarbių reikalų aptarti. 
Taipgi duoklių mokėjimas. Po susi­
rinkimo bus vaišės nupiginta kaina.

K. Dagis.
(19c20)

LIETUVIU KULTŪROS IR MENO 
RADIJO KLIUBAS

Jūs žinote, kad radijo programų 
išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokestį 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies” adresu, pažy­
mėdami kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti nauju narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies’’ 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią sereda, 7:30 v.

Fin. sekr. P. Mikulėnas.

JOS. F. BUDR1K, Ine
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Ill.

Smarkūs Juokdarys

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1830

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

DR. BERTASH
756 West 35th Streėt

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P. M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

DR. A. K. BUTKO
LIETU V I S

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

DR. B. C. BRUŽAS
D E NTISTAS

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.) 

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

Jeigu jūs, vyrukai, norite žinoti, 
kas yra “Highball”, nueikite j KEN’S 
KLIUBĄ.

Kenstaviciai
718 W. 31st St. 

Victory 0840

BRIDGEPORT
Lietuvių Kultūros ir Meno Radio 

Kliubo susirinkimas įvyks šį trečia­
dienį, rugpiūčio 20 d., “Vilnies” sve­
tainėje, kaip 7:30 vai. vak. Turime 
daug reikalų svarstymui.

Sekretorius.
(18c20)

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47 th Street) 

valandos:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, biznį, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326

TODAY AND EVERY DAY *- 
>WE WOMEN HAVETURNEt 
IN 450,000 POUNDS OP 
USED COOKING FAT I J* 
WHAT DOES THAT

1 MEAN TO YOU, 
MP BUTCHER?^

Antradienio ryte rastas 
traukinio užmuštas Alec C. 
Stasulavicz, 111 State st., 
Calumet City.

Velionis rastas ant Nic­
kel Plate bėgių ir State st., 
Hommond.

^2* V^THATS ENOUGH
J TO MAkE 750,000 

y I POUNDS OF QAPL 
'I KEEPlTUP/1

FAT

6
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